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Erdély zsidó napilapja, oz Uj Kelet most 
kezd ébredezni. Eddig struccpolitikát foly- 
tatott. Azt hitte, ha ő nem fogja regisztrálni 
azokat a szégyenteljes és az egész zsidó- 
ságot romlásba vivő vitákat és veszekedése- 
ket, akkor szépen elsimul minden magától. 
Felülemelkedni" a kis-kaliberü politizálga- 
táson, hoagyni ,kifutni" a kicsinyes ,machtoj- 
kákat", de a nagy sajtó ne avatkozzon bele 
ezekbe a dolgokba. Ez az álláspont felüle- 
tes szemmel nézve, valóban tiszteletreméltó. 
Elvégre sokféle álláspontu előfizetője van egy 
ujságnak, már pedig mindegyik szájaize 
szerint irni nem lehet. Ha meg állástfoglal 
egyik.másik irányban, akkor kész a baj. 
Semmiröl sem tudomást bvbennil - ez lett a 
jelszó a zsidó sajtó egyrészénél és tudjuk, 
hogy sokszor bizonyos szakkörök is rossz- 
néven vették, hogy a ,Népünk" nyiliton állást- 
foglalt bizonyos irányban, mégha ezáltal 
előfizetői egy részének tapsától, söt előfize- 
fésétől is elesett. Ugy éreztük, hogy a köz- 
nek használunk vele, ha nem hagyjuk, hogy 
a zsidó tömegek, irányitás nélkül tévelyeg- 
lenek ebben a dzsungelben, amely mind- 
inkább áthatolhatotlanabb sötétséggel fenye- 
get, amelyben az ingoványok, az egész 
erdélyi zsidó közéletet elnyeléssel fenye- 
getik. 

Most bvégre azt irja az Uj Kelet, hogy 
„fétlenül, ölbetett kezekkel nézni a bomlás- 
nak és züllésnek ezt a processzusát, egy- 
értelműü a bünnel". Ezt irja szószerint és 
ezekkel a szavakkal kell rámutassunk arra, 
hogy a józanságból közömbösek, az oppor- 
tunusak, a „felülemelkedők" rájöttek végre 
arra, hogy nemcsak azokról van szó ezek- 
ben a csunya harcokban, akik pro bvagy 
kontra állástfoglaltak, hanem azokról is, akik 
azt hitték, hogyha páholyban ülnek, akkor 
legfeljebb csak bosszankodni, vagy nevefni 
fognak a szinpadon ágálókon. Nem igy tőör- 
tént. Részt ketl vegyen ebben a harcban 
mindenki, mert különben nemcsak az erdélyi 
ortodoxia, hanem egész zsidósága széjjel- 
züllik, végérvényesen és visszavonhatatlanul. 
Itt ma már teljesen mindegy, hogy valaki 
harcol-e", vagy bölcsen ül és hallgat. De 
nem csak ma bvan igy, hanem már régóta 
ugy érezzük mi, hogy a zsidó közélet Er- 
délyben olyan fertőbe került, amelyből két- 
ségbeejtő kilátások nyilnok a jöbvőbe. Itt 
nines ma már rendes hitközségi élet, itt 
halálos ellenségként néznek szemben egy- 
mással emberek, frakciók, néha világnézetek 
is. Itt egyrészt a chasszidizmus bioja harcát, 
a modern és vallásos askenázokkal, itt el- 
fogult, szélsőséges, skrapulus nélküli rabbik 
akarják obskurus akaratukat rátukmálni a 
közre, itt ugy járnak be egyes emberek, 
frakciók a minisztériumban, - hogy bele- 
dvatkozzék a zsidóság belső ügyeibe, – 
mintha soha nem hallottak volna autono- 
miáról. 

Loptársunk ezt most veszi csak észre? 
Hlletőleg ugy gondolta, ha örökösen nobilisan 
hallgat, akkor a zsidó közélet fenékbefurt 
hajója nem süllyed el? Azt hitte talán, hogy 
mindig a fedélzeten marad, mégha ezernyi 

belső ellenség torpedózza is meg, ezt a 

A passzivitás csődje 

arcuak, egymással szemben, egymás ellen, 

ZSIDŐ HETHLAP 
Felelös szerkesztő 

WASSERSTROM SAÁNDOR LEITNERZOLTAÁN 
Főszerkesztő 

szerencsétlen jármüűvet ? Most ke'l kiáltani : 
omlás utján a zsidó hitközségek? Most, 
amikor már csaknem minden elveszett ? 
Most, amikor hajasok és parókások, strám- 
lisok és saccosok, szakállasok és beretvált 

összevissza törik, zuzzák az autonómiát, a 
hitközségek évszázados pilléreit, miadent amit 
az ösök éoszázadok alatt felhalmoztak. 

Tévbed laptársunk, amikor azt hiszi, 
hogyha tovbábbra is a nooncooperation elvét 
vallja, akkor ennek az lesz az eredménye, 
hogy minden elcsendesül. Oh, koráatsem / 
Itt bele keli avatkozni a magasabbrendü 
közérdek jaoára, mert itt nem azon mulik 
valami, hogy az előfizetők egy-hányada mit 
gondol a lapokkal szemben? IHIt nem a bu- 
siness az első, hanem az az érdek, hogy 
nyilton kiátdljunk valamennyien a porondroa, 
hogy satumerei, carei-i, oradeai, cluji hitköz- 
ségi viszályok a nyilvánosság előtt pertrak- 
táltassanak az igazság érdekében. Nem esz- 
tétikus látlbány és szégyelnünk kell magun- 
kat, önmagunk és nem zsidó polgártársaink 
előtt. De ha nem bvisszüűk ki szennyesünket, 
akkor saját házunkban fogja pestisessé tenni 
a levegőt. És nem lehet egy vezércikkben 
rögtön remédiumot találni minden bajra. 
Semlegesiteni a hitközségeket. Vagy ketté- 
válni. Vagy hasonó gyenge gyógyszerek. 
Neml Itt ki kell állani minden jobbérzésü 
embernek a gátra. 

Magánosoknak, de elsősorban a zsidó 
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anomáliára, amely eluralja a zsidó közéletet. 
Erélyesen tiltakozni kell minden jogtalanság, 
minden gazság ellen, amely bármily irány- 
ból is nyitoánul meg. Nem szabad hogyni a 
tespedést. Nem lett volna szabad hagyni 
laptársunknak eddig sem. Ahogy mi is har- 
coltunk eddig is erőnk minden megfeszité- 
sével. Mert tudtuk, hogy nem „róluk" hanem 
„rólunk7, valamennyiönkről pvan szó. A mi 
életünkről, gyermekeink jövőjéröl döntenek 
minden percben. Az erdélyi zsidó jöoőjéről. 
És minden vita, minden veszekedés, minden 
lépés, amelyet nem az igazság érdekében 
tettek, egy lépés a tfeljes leromlás felé. 

Mi nem vagyunk optimisták. Mi nem 
merjük azt mondani, hogy még nincs késő. 
Bizonyos fekintetben, ugy érezzük, hogy az 
askenáz zsidóság elvesztette a csatát, a 
chasszidikus satumarei-rányitásu erőszakos- 
ságokkai szemben. [Itt valóban kettéválá- 
sok, széjjelzülések lesznek, amelyek még 
betegebbé feszik majd a zsidó közélefet. 

Talán még nem késő. Talán. Ezért fog- 
junk össze valamennyien, akik jót és neme- 
set akarunk. Talán sikerül még menteni, 
amit menteni lehet. De nyeltan ki a frontra. 
Nem okoskodni. Nem elamerikázni az ügye- 
ket. Mert miadnyájan szerepelünk ebben a' 
tragikus szinjátékban. Akár „okosan" a hát- 
térben állunk. De százszor inkább nyiltan, 
becsülettel állani a harcot a jobb ügy és 
az igazság érdekében, mint gyásán meghu- 
nyászkodni a háttérben. 

Együtt - az igazság érdekében s ak- 

kor esetleg megmenthaetjük még a teljes zül- 

lés utján haladó erdélyi zsidó közéletet. sajtónak. És rá kell folyton mutatni, minden 

A vég kezdete... 
MEEI 

Vérbenuszik a Harmadik Birodalom 
Egymást mészárolják a nemzetiszociálisták. - Itélet nélkül végzik 
ki az »árulókat. - Hitler győzött, de megbukott a hitlerizmus. 

Berlin. A Németországban lefolyt drámoai 
események senkit sem értek váratlanul, ha mé- 
reteiben, kiindulásában és eredményeiben meg- 
lepetéseket is hoztak. A hitlerizmus pokoli- 
uralmának ugyszolván csucspontja volt az a 
kiméleilen mészárlás, amelyet ezutlal nem a 
zsidók, hanem a nemzetszociálisták vezérei és 
katonái között folytattak le, - maguk a nem- 
zetiszoctiálisták. Hitler és Cöring nyiltan és 
szégyenkezés nélkül kiálltják most a világ köz- 
véleménye felé, hogy eddig gazemberek, őrül- 
tek, becstelen árulók és bünözők vezették Né- 
metországot és mondtak itéletet életek és sor- 
sok fölöti. Eddig . . . mondják Hitler és Gö- 
ring. De a világ és Németország népe tudja, 
hogy az őrültek uralmának mindaddig nincs 
vége, mig Hitler és Cöring nem jutnak ugyan- 
arra a sorsra, mint Röhm kapitány, Heines és 
a lemészároli sok – sok alvezér. 

Hülec rohamcsapatai fellázadtak. Kenye- 
ret, munkát, jogot, igazságot és rendet köve- 
teltek. Hitler válasza pedig az volt, hogy le- 
mészárolta saját párthiveit. Ha talán a roham- 
csapatok ujra csak a zsidők életét követlelték 
volna Hitlertől - a vérfürdő elmarad. De a 
tömegek már rég rájöttek arra, hogy nem a 
zsidők pusztulásában rejlik a gvyőzelem. A 
rohamcsapatok levonták ennek konzekvenciáit 

és Hitler ellen fordultak. A kijózanodás gyors 
volt és erőteljes. A rohamcsapatok Hitler fejét 
követelték. 

A német sajtó szerint ebben a pillanat- 
ban Hitler még ura a helyzetnek. A valóság 
azonban az, hogy Hitler sorsa meg van pe 
csételve. Hitler pártja és a nemzetiszociáliz- 
mus befutotta dicstelen pályáját és leáldozott. 
Mögötte hullahegyek tornyosulnak és pusztu- 
lásában még ujabb ezreket fog magával rán- 
tani. Ma még Németország kancellárja Hitler 
és Cöring a porosz miniszterelnök. De mit 
jelent ez a formai győzelem, amikor az ösz- 
szes jobb és baloldali pártok, a kommunisták 
ép ugy, mint a katholikusok, a polgárság ép 
ugy, mint a munkásság ellenük van. 

Hitler önmagát itélte halálra, amidőn el- 
rendelle a rohamosztagok lefegyverezését és 
feloszlatását. Hüler önmagát zárta ki a nem- 
zetiszocialista pártból, amikor lemészárolta a 
vezetőket és mondoflt halálos itéletet a nem- 
zetiszocialisla ideologia fölött, amelyet a 
valóság Németországban már rég kivégzett. 

A hitlerizmus és a nemzetiszociálizmus 
meghalt Németországban. Maga Hitler mé- 
szárolta le. Vér folyik a Harmadik Birodalom- 
ban. De ezuttal az őrültek és gonosztevők 
egymást mészárolják le.
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Nagy viharok a Központi Iroda cluji gyülésén 
A Népünke a választmány pergőtüzében. - Careiból elkergetik a saploncai rabbit. - Comisia interimaret neveztek ki a carei-i hitközség élére 

Claj (Saját tudósitónktól) lulius hő. Az 
erdélyi zsidőság régen nézeti oly várakozás- 
sal egy gyülés elé, mint a kedden délután 
lefolyt Központi Irodai tanácskozásra emely 
kizárólag a carei-i hitközség ügyeit tárgyalta. 

Legutóbbi számunkban közöltük már, hogy 
a valea lui mihai.i rabbigyülésen, mely rabbik 
voltak jelen. Igy Teitelbaum Joél satumarei, 
Kleia Jakab halmii, Rosner Jula sácueni-i, 
Sehönfeld Benjámin valea-lui mihal-i és Lich- 
tenstein Benik Baruch crasnai főrabbik. El- 
lenben nem voltak jelen, amint tévedésből kö 
zöltük, a simleul silvainiei és a tásnadi fő- 
rabbik. Sőt ezek egyenesen ellene voltak a 
rabbitanács összehivásának. Bár a rabbíta 
nácsnak semmi jogcime nem volt, hogy ösz 
szeüljön, engedtek a Satumareről kiindult erő- 
szaknak és a békebontó politika érvényesült 
Valea lui Mihai-ony is, ahol összeesküdtek az 
uj carei i főrabbi ellen. Mert Teitelbau főrab- 
binak családi érdekei ugy kivánják, hogy Ca- 
reiben az legyen a rabbi, akit ő akar, s nem 
az, akit a hükö:ség tébbsége. A terror érvé- 
nyesült és ez az adhoc bizottság határozta 
el azt is, hogy a Központi Irodai választmányt 
összehivják, bár erre csak az elnök volna 
illetékes. aki csodálatos proféciával, minden- 
kor Marienbadban tartőzkodik, valahányszor 
az erdélyi orthodoxiában a terror üti fel fe- 
jét. Elhisszük neki, hogy nem birják el idegei 
azt a hajszát és kiméletlenséget, amelyet a 
körülette levő satumarei klikk diktál. A jobb. 
érzésü főrabbik is távol igyekszenek tartani 
magukat ettől, a nem esztélikus és sokszor 
érthetetlen hajszától, amelyben mindenkinek 
része van, aki nem Teitelbaum –Freund irány- 
zat szekerét tolja. A valea lui mihai.i rabbi- 
értekezletnek is a Careihez: közeleső helyisé- 
gek rabbijaiból kellett volna állani, ezzel 
sremben csak azt hivták oda, aki „megbiz 
ható" volt az ő szempontjukból. 

HNyen auspiciumok közölt ült össze Clujon 
a Központi Iroda választmánya. A rabbikar 
Teltelbaum főrabbi terrorja alatt van, eki 
semmi más véleményt nem enged érvénye- 
sülni, csak az övét. A világi tagok már el se 
mennek, mert tudják, hogy minden szavuk, ha 
nem őt dicsérik, „pose" lesz. Egyellen 
nem pose világi tag ma Erdélyben Udmann 
Ábrahám, az oradeai hitközségből kiebrudalt 
volt főjegyző, aki mindent elkövet, hogy az 
Irodában szerepet kaphassor, mer! oit a 
chechserek körül lehet jó üzletekel lebonyo- 
litani. Ereund Chaim pedig, mint Teliel- 
baum főrabbi hü csatlósa, mindent ugy csinál, 
ahogy a nagy rebbe mondja. 

A Központi Iroda tehetetlenségére jel- 
lemző, hogy ma nem egyeb, mint a satumarei 
klikk kreaturájá, s csakis olyan határozatokat 
hoz, amely az ő érdekeivel kvadrál. 
foglalkoztatja az összes hatóságokat, főleg a 
kultuszminisztériumot, amint azt legjobban a 
Carei hitközség ügyében leirt miniszteri rende- 
let is igazol. Igy K. I. a legálisan kinevezett 
carei.i hitközségi vezetőséget is ,felfüggesz- 
tette", de akultuszminisztérium megerősitette 
őket junius 6 iki 10.660—954. sz. átiratával és 
ezzel dezavuálta az Irodát. 

A Központi Iroda ülése 
Ilyen előzmények után kezdődött a keddi 

ülés. Nagy szenzácliót keltett rögtön ez ülés 
elején, hogy mindazok, akiknek önző érde- 
keit az utóbbi években a ,„Népünk" „meg- 
sérfette", szövetkeztek arra, hogy lapunkat, 
az erdélyi orthodoxia előtt diszkreditálni igye- 
kezzenek. A sötét háttérből most már előjöt- 
tek, mert ugy érezték, hogy elérkezett az idő, 
hogy „leszámoljanak' a ,Népünk" kel. Ugy 
hitték, hogy az erdélyi zsidóság egyetlen szó- 
kimondó és legelterjedtebb lapját sikerülni tog 
hemis jelszavakkal és vak terrorral elnémitani. 
Ez a sötét manőver ezuttal nem sikerült. De 
bizonyos, hogy az Ullmann Ábrahám féle min 
denre kapható, elszánt brárvók nem nyugsza- 
nak addig, amig lapunkat ,a vallás szeni ne- 
vében" nem igyekszenek, Központi Irodai ha- 
tározattal „rabbiellenesnek" nyilván tani. Pe- 
dig csak Teitelbaum ellenes és ferror ellenes. 
Mert kimondjuk nyiltan, hogy például a sap- 
loncai — jelenleg carei-i – főrabbi van olyan 

llandóan 

caddik, mint azok, akik ellene összees üdtek, 
mert helyére egy Teitelbaum családbeli: kel 
lene beültetni a pérnoszeba. Kétségtelen, hogy 
aki Teitelbaum ellenes, az még nem rasbi 
ellenes általában, mini ahogy olvasáink ezrei 
meggyősődhettek arról az elmult évek folya- 
mán, hogy csak az erőszakos klikkuralmat 
eslorozzuj, de s rabbik iránt mindenkor a 
legnagyobb tsztelet- hangján irtunk. Csak 
egyetlen esetre hivatkozunk. Távol Jeruzsá- 
lemtől megvédtük, harcoltunk Duschinsky fő 
rabbi kovedja, exisztenciája, lakósa, jesivája ér- 
dekében eredménnye. De ostoroztu : az Ullman- 
féle sötét emberek szerepét, akinek harminc 
esztendős desíruktiv multját kötetekben le 
hetne felsorolni, hogy az erdélyi közvélemény 
rémülten vegye észre, hogy ki ez az ember 
és mit akar? De erre is rákerül a sor. 

A gyülés lefolyása. 
Kedden délután 4 órakor nyitotta meg Lőwy 

Mór rabbi elnökhelyeites a választmányi ülést, a 
satumarel, láposi, crasnai, sighisoarai, halmi-i, 
sacueni, roskovai, bistricai, uior i, sibiul, valealui- 
mihai-i főrabbik jelenlétében. Eténk feltünést 
keltett, az oradeat deji, sigheti. simleul- 
sivalniei, targu-muresi, visól, tasnádi, reghini fő- 
rabbik távolléte, akik egyébkéni egyetlen választ- 
mányi ülésen sem szoklak miányozni. Világi tagok 
közül jelen vannak: Ordentlich Ferenc Dej Jo- 
szovits Lipót Sighet. Drummer Sámuel Satumare. 
Ullman Ábrahám Oradea, Seidenírau József Ora- 
dea, Lefkovits Izsák Marghita, Rosenberg S. Léb 
Beclean Schönbruna Adolf Timisoara, Dachner 
lózsef Radna, Danzinger R. Valea-lui-Mhai, Seif 
Sinaj, Weisz Gyula Cluj, Splegel Mór carei, Wald- 
man Crasna és Mandel József Bistrca. 

Lőwy Mór üdvözli a megjelenteket, méltatja a 
gyülés fontosságát, az erdélyi zsidóság szem- 
pontjából. Kéri a sajtó képviselőit, valamint a 
hallgatóság egy részét, hogy hagyják el a termet, 
mert az Iroda amugyis kiad majd egy hivatalos 
kommünikét". 

Vihar a Népünke körül. 
Ullman Ábrahám iiltakozik az ellen, hogy 

a sajtó egyrésze tulságosan merész ÉEritikai 
hangon birálja a rabbi nagyságokat és főkéni 
az ellen emeli iel szavát, hogy az Iroda ezt a 
sojtőt még támogatásba is részesitse. Követeli, 
hogy az lroda szakitson ezzel a sajtóval és 
hogy a választmány mondja ki, hogy a „Né- 
pünk', mint az lroda „ellenséges' orgánumá- 
nak jelenlévő képviselője nem vehel részt a 
gyülésen és utasitisa a terem elhagyására. 
(Feszült érdeklődéssel tekint mindenki lapunk 
főszerkesztőjére, aki nyugodtan ül és várja a 
fejleményeket). 

Joszovits Lipót Sighet, erélyesen állást 
foglal az Ullman-féle javasiat ellen, mert a 
nyilvánosság kizárása, a Központi kroda gyen- 
geségét jelentené. A sajtót inkább arről kell 
meggyőzni, hogy objekiive foglaljon állást az 
ortodoxia ügyében. 

Ordantlich Ferenc Dej, csatlakozik Jo 
szovits javaslatához. A zsidó sajtóra szüksé- 
günk van és azt nem elkergetni, hanem infor- 
málni kell. Az Irodának és a rabbikarnak nem 
lehet titkolnivalója és még ennek gyanuját is 
el kell magától háritani. 

Schönbrunn Adolf Timisosra, az összes 
lapok ellen állástfoglal, különösen azonban,: 
az Iroda hivatalos lapját, az elnök vejének 
szerkesztésében megjelenő Hoemesztostorozza. 

Spiegel Mőr Carei javaslatára a válasz!- 
mány mellőzi a zsidő sajtó kirekesztését az 
ülésről. e 

Igy tehát meghiusult a klikknek az a 
terve, hogy lapunk főszerkesztőjét eltanácsol- 
ják a gyülésrő'. Ujra ott álltunk a veszélyez- 
tetett gátakon, amelynek megrongálásán, hogy 
a pusztitó ár elöntse a közéletet, épen Ullman: 
brahám mesterkedik hosszu évek óta. 

A carei-i ügy 

Ezután következik a carei i ügy. A chassid 
pártot Giattstein lózsei, Kassobits Sámuel, 
Rosman )akab, Tauber Hets és Schwartz 
Nándor, mig a careii hitiközség vezetőségét, 
Weinberger Sámuel, Fried Lsjos, Áron Mór, 
Grosz József, Klein Jőzsel és Roth Lipót 
képviselik. 

Gilattstein József a satumarei rabbipárt ne- 
vében hosszasan ismerteti az ügy előzményeit, 
és Brach volt főrabbi határozatát, amely sze 
rint „hojasok" nem lehetnek passziv választó- 

joggal biró tagjai a hitközségnek. Ez ugyan 
alapszabály ellenes, de szokásjog. Kéri, ho 
a jelenlegi vezelőséget távolitsák el és Horo- 
viíz Abrahám jelenlegi főrabbira mondják ki 
az iszur, majd sulyos vallaserkölcsi vádakkal 
illeti a mai vezetőséget. 

Weinberger Sámuel a carei hitközség 
elnöke, erélyes hangon utasitja vissza Glatt- 
steis vádjait. Ujabb és ujabb ukázok jöttek az 
Irodától a chassid párt intormációja alapján 
és az Iroda nem tertotta szükségesnek, hogy 
magát más oldalról is informáltassa, Ugyanez 
történt a valea-lul-mihai i értekezleten, ahol nem 
hallgalták meg a carei i hilközség legális veze- 
tőségét. Átadja egyidejüleg Horoviíz főrabbi 
levelét, amelyben kéri a választmánytól, hogy 
amennyiben vitássá tennék legális megválasz- 
tását, ugy hajlandó egy dintóra elé járulni, az 
ügy végleges tisztazása végelt. Weinberger 
Sámuel a maga részéről is kéri az ügyet din- 
tőra elé utalni. 

Grosz lJózsef hasonló értelemben kéri a 
hitközség jogainak respektálását, mert csakis ez 
a garanciája a béke helyreállitásának. 

Tauber Hersch, a chassid párt képviséle- 
tfében agvessziv hangon támadja a jelenlegi 
careii vezetőségel, annak elnökét és kéri a 
saploncail rabbi és veje ellen, az iszur ki- 
mondását. 

Ezután Teitelbaum Joél (nint érdektelen ?) 
elmondja a valea-lui mihai i összejövetel előz- 
ményeit. Elitéli, hogy a metszők elleni iszurt 
Careiben nem respektálták és uj metszőt ál- 
ltottak be. 

Grosz lőzset Carel, reméli, hogy az 
Foda választaiányában az igazságosság fog 
győzni. Két évvel ezelőtt már a „hajasok" be- 
adványt nyujtottak át az Irodának, amelyben 
jogi helyzetük tisztázását kérik, azonban ez 
nem történt m2g, holott, ha ez bekövelkezik, 
akkor sok bajnak-kutforrását megelőzték volna. 

Teltelsaum M. O lápusi főrabbi még 
erélyesebb lépéseket követel az Iroda részé- 
ről és kérdi a careii hitközség képviselőlt, 
hogy kik azok a főrabbik, akiket a beszdin- 
hez delegálni akarnának. 

Weinberger Sámuel kéri, hogy először 
elvben határozza el az Iroda, hogy meg arja 
a kért dintőrát és azután bedelegálják a kép- 
viselőiket. 

Schwartz Dániel kéri a választmányt, 
hogy mondja ki a carei-i jelenlegi vezetőség 
és rabbiválasztás illegálitását. 

Weisz G ula Cloj, javasolja, hogy a vá- 
lasztmány rabbitagjai vonuljanak vissza és 
hitéleti szempontból birálják el a tényállást és 
csak azután terjesszék azt a választmány elé. 

Hosszas vita, harc és szóváltás követke- 
zett ezutlán, mig végre az elnöklő Lömy Mór 
rabbi azt inditványozta, hogy a világi tagok 
vonuljanak ki és a rabbik döntsenek a k 
désben. Késő éjjeli órákig tartoit a r gbe 
szélés végül a következő eredményt hirdették ki: 

A Központi Ároda választmánya kimond- 
ja, hogy a carel-i hitközségi vezetőség nem 
tett eleget ama kötelezettségének, h 
1954 áprilisában, kiirja az uj hitközségi pá- 
lasztásokat, ennélfogpa müűködése és hald- 
rozatai illegálisak és semmisek. Áll ez a' 
rabbibálasztásra is, amelyet az Iroda nem 
hagy jóvá. Kimondja még az Iroda, hogy 
amennyiben a careti orth. hitközség veze- 
tösége nem respektálná az Iroda határoza- 
tait, kizária őket az orthodoxia kebeléből. 

A miniszter beavatkozik 
Az Iroda fenti rendelkezését megelőzte a 

minisztérium julius 2.án kelt rendelkezése, 
amely szerint uj comisia interimarét nevez ki 
és a régi vezetőséget eltávolitja, valamint a rabbiválasztást is se nmisnek nyilvánilja. Tehát 
a comisla interimare intézmény ujra köser lett, 
mert a klikk-érdekeknek megfeel. Az idelg- 
lenes bizoltság taglai egyébként a kövelke- 
zők: Kasszovits Sámuel, Klein Mór, Steis 
Bernát, Katz Nándor, Frank Salamon. 

Tehát kezdődik minden ujból és előlről. 
A rabbi, nem rabbi, a sakter, nem sakter, a 
hitközség, nem hitközség, csak ha a klikk, ugy 
akarja. 

Ujból győzőlt a „harcosok" akarata. Min- 
den sap ujabb győzelen és a vége az lesz, 
hogy az erdélyi zsidőság elpusztul erkölcsileg 
és anyagtlag. 

.. A carei i hitközség sorsa fölölt ki- 
mondták a halálos itéletet. . . 
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ETI GLOSSZÁR 
Rerlimberi 

zsidő a szovjelkövet 
Régi világban amikor egy - egy zsidő 

karriert" csinált, elolvadtak a gyönyörüségtől 
4 zsidó ujságok. Hogy ime ide nézzetek em- 
berek, ugyebár milyen nagyszerü nép ez a 

1sidő. Pardon: nem nép volt akkor, hanem 
allás. Milyen sikerült kis felekezet. Adta ezt 
és ezi. Ugyebár? Nemdebár? És boldogan 
gratuláttunk egymásnak. Már akik. Most me- 
gint örvendtek - már akik. Chinfsuk szovjet 
orosz követ lett Berlinben. Egy zsidő került 
Berlinbe, akit a legnagyobb tisztelettel kellett 
logadjanak Hilerék. Egy 170 milliós ország 
nagykövetét. Egy olyan hatalomét, amelynek 
kegyelért a világ minden hatalma versenyi — 
hojbókol. Chintsuk nagykövet ur — zsidő. Iile- 
tőleg szabatosabban, zsidónak született, mi is 
annak tartjuk, de ő valószinüleg ezt nem ftartja 
lényegesnek. Mert nála az elv a lényeg. Az 
elv: kommunizmus. Ezt képviseli Chintsuk ur 
Berlinben, Lehet ugyan, hogy egy kis tenden- 
cia nyilvánult meg ebben a moszkvai körökben. 
De az is lehet, hogy eszükbe sem jutott. Sől, 
mi azt hisszük, hogy nem is gondoltak rá. Mert 
az elvnek nem használ, ha Hitlerék arra mu- 
lathatnak rá huligánjaiknak, hogy ugyebár kom. 
munisla és zsidő - egy. Ime példa: Chintsuk 
nagykövet ur. Ök nem gondolak erre. Csak 
bizonyára nagyon rátermett erre a fisztségre 
Chintsuk elvtárs. Aminthogy Lilvinovot sem 
tudják nélkülözni és ma ő a világpolitika legelső 
primhegedüse. Csak róa nem zengedeznek 
hozsannákat a polgári lapok, érihető okokból. 
Pedig ? Eszünkbe jut sz a tréfás kérdés, hogy 
ki csókol, többet a férfi, vagy a nő? Mire a 
válasz: ahánysror csékol egy férfi, csókol egy 
nő is. Ahányszor nagypolitikát csinált Barthou, 
vagy Titulescu, annyiszor oft van partnernek; 
Lilvinov. Az orosz zsidő. Meg Chinisuk ur. De 
mi erre sem vagyunk büszkék. Abszolutle nem. 
Mert mi már messzibb tartunk; Beismerjük 
hogy igen tehetséges nép vagyunk. Nép és nem 
csak vallás. De a magunk dolgához nem értünk. 
Igazgatunk világbirodalmakat, világvállalkozá 
sokat: csak 20000 certifikátot nem fudunk ki- 
harcolni. Még Lilvinov sem. Még Herbert Sá- 
muel sem. Senkisem. A maguak dolgához nem 
értünk. Mi vagyunk a világ legnagyobb écesz 
géberfei... 

A Per lb 
éÉs a zsidókérdés 

Az Edinburgban lezajlott Den klubok kon- 
gresszusa a legégetébb korszerüség jegyében 
folyt le. Nyoma sem volt ezultal az elvonat- 
koztatoti irodalmi vitáknak, a stilus és a forma 
értékelésének, hanem sokkal inkább a korfe- 
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prostata és gége megbetegedéseknél. 

konyha házikezelésben. 

felügyelet mellett. Inhalatorium. 

hetenként kétszer tombola és táncverseny. 

naponta kéiszer közlekednek. 

Telefon Satu.Maren Nr. 162. Bicsadon Nr. 

Közvetien a Gara Mora 

g gEz 

lelőség szólalt meg a vilá 

irodalmat mentesíteni a politikálól, szabad e 
az irónak semlegesnek maradni, - amikor a 
valóság állásfoglalásra kényszeriti az irót? A 
politika nyomta rá bélyegét a BPen klubok 
edinburgi kongresszusára. 

Csak a széplelkek és az elefánicsonltor- 
nyokban élők mondhatják erre, hogy az irodalom 
elfért céljatól és rendeltetésétől. Az irodalom 

hivatásának 
megértéséhez és értékeléséhez, most, amikor 
valójában csak most érkezelt el 

nyihan a poliikum sikjára lépett. 

Maradhat e iró semleges, hallgathate iró 
akkor, amidőn fajok, szinek, vallások, nemze- 
tiségek és osztályok szerint ütik, nyomják, 
börtönbe zárják és végzik ki az embereket ? 
Lehete az életel elvonatkoztaini, a valóságot 
kicsempészni az irodalomból és ha lehet, 
szobade? 

A Pen klubok képviselői Edinburgban ál 
lásttoglallak. Mindenekelőtt Hüler Némefor- 
szágái bélyegezlék meg, nem az irodalmi for- 
ma és sülus, hanem a humanizmus és az 
igazság nevében. Egy ország, ahol az irás! 
ugy birálják, hogy ki irta, szőke, vagy barna, 
árja, vagy szémita, ahol nem a tartalmat, nem 

g ikónegyságatban 
és felvetetlék a kérdést: szabad-e, lehete az 

n Megnyil ájus 15-érm 

Szénsavas, sés, ásvány viztürdők, hidegviz kurák és pakolások orvosi 

Különtféle szórakozások : Tenniszpálya, strandfürdő, minden esfe tánec, 

Féláru vasuti-jegy. Junius 1-től a Méra R. T. kényelmes aulóbuszai 

Prospektust készséggel küld a fürdőig azgatóság 

6. 

szem 

szálloda 
Eucurest, Calaz Grivijei Mo. 177. Talafonek: 3.S214 és 3-0000 

Az erdélylaek találkozóhelya Bucurastiben! 
Elsőrangu szálloda, felvenóval, központi fütéssel és meleg vizzel minden szabában, 

A száloda egész személyzete beszél magyarul és németül. - A bérszolga minden vanai érkezésénél s 
pályaudvaron van és dijmenfesen szállija a szálio 

é 
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Nagy orvostanároktól ajánlva az összes gyomor, epekő, cukor, hólyag, 

Szobák pensióval vagy anélkül igen olcsó árak mellett. Szigoruan dlétás 

BICSAD 

ásában szédis 

a vendégek podayászát 
kivy aEREE 

a bennefoglalt értéket szemlélik, ahol még- 
lyára rakják a tudományt, az nem tarthat szá- 
mot arre, hogy a világ irónagyságai elismer- 
jék és szimpátiával ekintsenek felé. Benjamin 
Cremieux és Erns Toller mulatftak rendktvül 
demonstrativ erővel erre rá és zsidóságuk, 
valamint az emberiség megasabb eszméinek 

nevében tiltekoztak a hitleri barbarizmus elfen. 
A Pen klubok —- nénhány elszigeleli hang ki- 
éfelével — teljes egészében magukévé telték 
a zsidó irók aálláspontjait, - és megüzenték 
a harcot a mait Németországnak. A német 
irodalom legjobbjai támogatják és veretik ezt 
a harci írontot. Mer, ha az élet tele van po- 
tikummel, ha a poliita lesujt az irőkra és 
irodalomra, ha béklyői rak a szabad szóra, 
ha lakat alá kényszeriti a bátor hangokalt, 
akkor az iróknak is fel keli venni a keztyüt 
és nem bárfával, hanem politikával, f(egyver- 
rel és propagandával kell szembeszállani az 

ellenséggel. Ma — és a hangsuly ezen van, 
hogy ma, ez a célja és ez a feladata az iro- 
dalomnak és aki nem ezen az uton jár az 
eleplezi a valóságot, falaz a „politikának" és 
végsősoron maga is politizál a reakció ja- 
vára... A Pen klub viszont politizált nyiltan 
— a redakelő ellen. 

Bál Jób eredeti rinortja: 

Ahol még mindig 
a Heimhauschen grófok 
alapitványából fizetik 

a rabbit 
Marienbad és Prága között az első 

nagyobb állomás: Plan. Itt két város- 
részben laknak a zsidók. Az élők: Kuttn- 
Planban, a megholtak a Heimhauschen 
grófok évszázados kastélyának parkjá- 
ban. Mert itt van a plani zsidék teme- 
tője. Abban a régi grófi parkban, amely 
széles rétjeivel, csöndes lugasaival, tarka 
virágok között tovasiető patakjaivai öreg 
skóciai paloták kertjére emlékeztet. És 
Planban még mindig abból az alapit- 
ványból huzza fizetését a rabbi, amit egy- 
koron nemesemlékezetü Kajetán Berehten 
von Heimhauschen hagyott végrendeleté- 
ben erre a célra. A plani zsinagógában 
még ma is kadist mondanak a nemes 
grófért . .. 

Marienbad, 1934 junius. 

(Copyright by „Népünk" and Jób Paál. 
Utánnyomás ülcs.) 

A marienbadi főrabbi, Diamant lakab 
doktor mesélte el nekem ezt a megható tör- 
ténetet. A főtisztelendő ur közel negyedszázad 
éta látja el nemcsak a marienbadiak, hanem 
4 nagyszámu és a világ minden tájáról ide- i gom lecsillapodott, ám jöjjenek vissza !" 

özönlő zsidő fürdővendégek legragyobb meg- 
elégedésére nemes hivatását. 

Magyarul beszélgettünk el egymással: a 
főrabbi ur, szülelésére nagyszombati. 

Igy mondja el nekem a plani 
megható históriáját : 

— EÉEzen a vidéken hosszu évszázadok őta 
élnek zsidók. Mindenkor békés egyetértésben 
a városok és falvak keresztény lakosalval. A 
plani hiiköze ég is évszázadokra fudja vissza- 
vezelni történetét. Már abban az időben erő- 
sen fejlődő község volt Planban, amikor a 
Sintzendorff gróflok vollak ott a földesurak. 

— Ferdinánd császár idején történt, hogy 
az egyik özvegyen maradt Sinizendorff grófnő 
megharagudott házi zsidójára. Haragjában el 
határozta, hogy elkergeti a zsidókat, Planból, 
A zsidők a grófnő haragja ellen a császárnál 
kerestek védelmet. És Ferdinánd császár pá 
tenset adott ki arról, hogy a zsidókat nem 
szabad bántani, meg kell hegyni őket ott, ahol 
vannak... 

— Amikor a gróőfnő tudomás! szerzett 
arról, hogy a zsidók a császárhoz futoHak, 
éktelen haragra gyult. De a császár paran- 
csával szemben tehetetlen volt. IHletve: mégis 
kiokoskodott valamit . . . 

— Magához hivatta uradalmainak intéző.- 
jét és azt mondta nekik: Nem aksrom három 
napig látni a zsidókat. Mondd meg nekik, tün 
jenek el három napra. . . . Aztán, ha a hara 

zsidők 

jószágigazgató továbbitotla a gzóőlnő üzenelét 
és a plani zsidők Plsn mellé hurcolkodtak ki 
arra az időre, amig a grófnő haragja lecsilla 
podik. 

— Malalt itt váriák a grófnő haragjának 
elmulását, a grőlnő gyülésre hivta össze a 
falu előljáróságát. A bírót, az esküdteket. A 
gyülésen aztán átadta a császár pálensét sz 
összegyült előljáróságnak azzal, hogy azt ol 
vassák fel. Nagy reverenciával, helyükből fel- 
állva olvasták Ferdinandus imperator rendel- 
kezését a plani előljárók. Azt, hogy: ,elren- 
delem, hogy a pleni zsidóők maradjanak ott, 
ahol vannak I1" És mondta a grófnő: ,„A csá- 
szár szava parancs! A zsidókat nem szabad 
háborgatni! Meg kel. őket hagyni ott, ahol 
mos vannak 1 Igy rendelte el a császár ! 
Minthogy pedig nincsenek Planban, tehát ide 
nem is jöhetnek vissza . . ." 

— Igy kergellék ki Planból a zsidékat. 
– A plani zsidők aztán közvetlenül Plan 

határában felépitelték a maguk városát. És 
elnevezték azt Kuttn Plannak. A „Kutin" szó 
héber eredetü, a város nevéhez kepcsolva azt 
jelenti: Kis Plan. Ma is igy hivják Pianban 
azt a részt, ahol a zsidők leknak . .. 

—- Minthogy azonban Hámán és a Faraók 
őta sohasem kisérte Isten áldása azokat, akik 
a zsidőkat üldözték - meséli tovább érdekes 
elbeszélését a marienbadi főrabbi. A Sintzen- 
dorff grófok sem parancsoltak sokáig a plani 

A i uradalomban. A Berehten von Heimchauschen
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ECEST 

Két zsidó Iezumamnt 
Max Pallenberg a világhirü zsidő szinész 

lezuhant repülőgépével és Karlsbad gyönyörü 
sétányain nem fogja többé kuráját tartani. 
Nem fog többé Sprudelt inni és nem nézi 
majd az Alte-Weise ragyogó kirakatait. Papp 
előtt sem fogja nézni az elegáns jérőkelőket, 
akik kurára jönnek a világ minden részéből 
és tisztelettel nézték Pallenberget, a nagy zsidő 
aktort. A legnagyobb németzsidó komikus, 
ak! valaha élt, ilyen tragikus véget éri. Az 
egész világon megdöbbenést kellell a szeren- 
cséllenség, amely egy nagy zsidó karri2r 
végét jelenletle. - Egyes alakitásairól egész 
irodalom keletkezett. IÍgy például Zavadiinak 
„A Schmidek család' cimü szindarabjának 
egyik alakjáról olyan ligurát alakilott, amely- 
lyel számos könyvben foglalkoztak. Az élelben 
is erős vitalitásu ember volt és a „Bellenber- 
giadák" világszerte ismértek voltak. 1877 ben 
születelt Wienben, egy Oroszországból beván- 
dorolt zsidó gyermezeként. 1914 ben Rein 
hardhoz szerződött Berlinbe. 40 évig colgo- 
zott a német szinpadokos, de azután jölt a 
nagy „konkurens" Hitler, aki nem türte, hogy 
az ő tehetségtelen alakitása? mellett, zsidők 
igaz müvészetet propagáljanak a német szin 
padokon, Felesége Friizi Masary szintén zsidő, 
aki bőkezüen támogat minden zsidó intéz 
ményt. Pallenberg elparentálói nem igen em- 
lékeztek meg arról, hogy ez a tragikus véget 
ért zsidóő müűvész, milyen rosszul járt anyagi- 
lag néhány évvel ezelőtt, amikor egész élete 
munkáját, sok-sok pénzt elveszitett a Rotschil- 
dok alapitotla Amstel-bankban. Ezért loholt most 
is, ezért repült, ezért sietett, meri élete egész 
munkájának eredményét elvitte az ams erdami 
nagy bankkracb. A Rotschildok üzletpolitikája 
mialt kellett közvetve meghalni Max Pallenberg- 
nek. Az elveszelt dollár-százezrek mialt. 

S ha már kegyeletes szavakat szentelünk 
neki, akkor ne feledkezzünk meg a lezuhant 
másik szerencsétlen ulasról, aki az 55 éves 
Moses Skurnik helsingforsi gyáros volt, aki 
előljárója az ottani hitközségnek és a finnor 
szági Paleszítna-kiállitás megszervezője volt. 
Szegény zsidő tesivéreink, gyászos véget értek 
a nagy csehországi fürdőhely felett, a repülő- 

ptomba, Syriába, Török- ava 
szágba ekar utazni, ugy nem kaphat megbizhatóbb utazási irodát, mint a M. Tampolski, a Keren Kajemeth volt romániai igazgatójának vezetése alatt álló 

Forduljon tehát bizalommal csakis a 

T, Calca Victioriei Neo. 33. 

gép konstruktorok bünös könnyelmüsége miatt. 

lánsai. Ez volt Roehm és ezek a többiek Hit- 

a a 

gy Görögor- 

A büntanyák forradanmna 
Valljuk be - örvendünk neki. Fenntar- 

tás nélkül és szivből. Örvendünk annak, hogy 
végre látja az egész világ, kik vezetik a világ 
egyik legnagyobb kulturnénét. Roehm kapitány 
forradalmat szit saját árja vezetői ellen. 
Roehm kapitány, kiről Hitler állopitja meg 
most, hogy beteges idegzelü és bünös sexua- 
litásu ember. Hogyan lehet egy embernek 
ilyen beteges szenvedélye? És ha van, akkor 
miképen lehelséges az, hogy egy ország irá 
nyitásában vezető részi vegyen ? Meri Roehm 
és a többiek, sulyosan belegek, aberáltak, 
nem normálisak, aminthogy nem normális 
idegzelü ember Goebbels és Cöring sen. 
Romlott, erkölcsileg a legmélyebben megbé- 
lyegzett emberek, akik távol minden ész eze- 
szerüségtői, távol minden humánus érzéstől, 
távol mindentől, ami emberi - odaállanak 
a kormányrudhoz és „vezetnek". Úldöőzik a 
zsidóságolt, ezt az erkölcsileg oly magasan 
álló egységet, amely soha testi és lelki elvál- 
tozásokra, en masse nem képes, akikben da- 
cára az évezredes üldözésnek és megalázás- 
nak, tisztán élnek a magasabb erkölcsi ideá- 
lok. És ezek ellen dühöngenek a homosexuálisok 
undorlitó betegszenvedélyü serege, a Roehmök 
és társaik. A legzülöttebb bün tanyák hősei, 
az emberi élet legalsó fertőjében vonagló 
emberek. Emberek? Fenevadak inkább, akik 
gyikosságra uszitanak hogy flagelláns és 
perverz ösztöneiket kiélhessék. Feliibbent egy 
pillapatra a fátyol és mögöttük nem láttunk 
egyebet, mint undoritó piszkot, amelyet össze- 
foglaló kifejezéssel: nemzetiszociálizmuenak 
neveznek. Ha valaki is, bárhol kételkedett ed- 
dig talán abban, hogy Hitler őrült jóslatla az 
ezeréves náciuralomról, a lehetőségek bro- 
dalmába tartorna, akkor meggyőzheti a két- 
kedőket arról, hogy ennyi erkölcsi alacsony- 
rendüség, züllöliség és rondaság után nem 
lehet más végük, mint a dicstelen halál. S 
akiknek mindezt köszönheti az emberiség, 
legfeljebb a homosexuálisok klubjaiban kaphat. 
nak mellszobrot, mint a betegségnek és alan- 
tas szenvedélyeknek legkimagaslóbb reprezen 

v
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a 

ler.országában. 

—- 

család váliolta fel őket. És ez a gondolko- 
dásában fenkölt, viselkedésében előkelő, cse- 
lekedeteiben nemeslelkü család ujra felkarolta 
a zsidókat, megbecsülte bennük jótulajdonsá 
gaikat. Párifogásába velte őket. 

— Különösen Kajetán Barchten von Heim- 
hauschen tünt ki. 

– Kz ő idejében förtént, hogy a plani 
zsidóknak uj temetőre volt szükségük. A régi 
már szülnek Lizonyult. És sehol a környéken 
nem volt temető céljaira alkalmas terület. A 
gróf erre, ugy rendelkezett, hogy a arófi kas- 
tély parkjából kell kiszakitani a plani zsidók 
temetője részére megfelelő helyeti. Igy is tör- 
tént, És azóta a plani zsidókai ott temetik el, 
ahol valamikor Sintzendorff grófnő olyan ha- 
tártalan haragra gyulladt irántuk. OM alusszák 
a zsidók örök álmukat, ahol a gréfi kastély 
barokk palotája emelkedik. Földig érő ágaik- 
kal füzfák állanak itt a patak parlján és vala- 
mikor fehér hatlyuk uszkáltak a tó sima tükrén. 
Virágos sirhantok alatt itt várják a feltámadást 
a Sintzendorífek és Heimchauschenek ,„Schutz- 
jude".ainak utódal. És maguk a házi zsi- 
dők is... 

Amde a nemes gróf nagylelküségét más 
cselekedete is emlékezetessé felte. 

— Amlkor meghalt, végrendeletében meg- 
emlékezett a szivéhez nőti plani zsidőkról. 
Nagyösszegü alapítványi hogyott hátra azzal a 
rendeltetéssel, hogy annak kamataiból kell el- 

tartani a plani rabbit. És elrendelte azt is 
hogy: „a plani zsidők kötelesek lesznek pedig 
ezentul a maguk vallásában és a világi tudo- 
mányokban egyaránt jártas, müvelt és képzett 
rabbit alkalmazni, olyant, aki alkalmas arra, 
hogy nemcsak a femplomi szolgálatot lássa 
el, hanem oktassa és fanitsa a fiatalságot is." 

— Igy is lőn. 
— Ennek már közel másfél százada van. 
— De azóta is még mindig Kajetán 

Berchten von Heimchauschen alapitványának 
kamataiból fizeti rabbiját a plani zsidő hit- 
község. Legutóljára egy ideig magyar rabbijuk 
is volt, Stera Sándor, Kassa vidékéről, aki 
most Abbáziában hirdeti az Isten igéjél... 

A nemes gondolkodásu fenkölt lelkü főur 
emlékét áhitattal őrzik ma is a plani zsidók. 
Nevét aranyos hetükön emléktábla hirdeti a 
zsinagógában. És amire olyan ritkán van 
példa nálunk: halálának évfordulő napján és 
szent ünnepelnken imát mondunk érte, Ugyanazt 
a megható és megremegfető gyászimát, amelyet 
elrebegünk a mi halottainkért. 

Mert: Kajetán Berchten von Heimchauschen 
a mi haloltunk . .. 
— Akkor is, ha más templomban imád. 

kozott mindannyiunk Istenéhez . . . 

... Ez volt második legendája a csodá- 

Egy amerikai zsinagóga 
elégett Tóramaradványalt 
temették et Brooklynban 
Megrenditő leirást olvasunk egy amerikai zsidi lapban, a brooklini ,Ajnávé Emesz" templom elégej 6 széferjének eltemelési szertertásáról. A templomban tüz üött ki és elha nvasztotta a frigyszekrényt, a benne 

lévő 6 tóratekerccsel és a megilóval. Régi szokás szerint az elégett tekercseket el kell temetni. Ezrek tolongtak a templomban, mélységes csend uralkodo csak néha hallatszolt a női templomból jövő felcsukló zokogás, melynek nyomán a férfi osztályban is a életküzdelemiől megedződött és az élet ekéjével ráa- cossá szántott homloku fér(jak is zsebkendőikhez nyul. tak és törölték könnyeiket. 
Az elégetett szent tekercsekei a szószék elé tették le, fekete kendővel leboritva. A szónokok beszédei megrázták a hallgutóknak szivét. Annál is inkébb, meri a hallgatók nagyrésze Oroszországból szárma. zott, sok rokonuk Nemetországba vándorolt és i 

megrenditően hallgatták, a uikor a szónokok arról be- 
széltek. hogy a Tóra elégetése az, ami Oroszország. ban törlénik a zsidő lélekkel és a Tóra pergamenjé. nek elégetéséhez hasonló, amikor Németországban a 
zsidóság fizikai létét akarját lehetetlenné tenm. 

A beszédek uján megindult a temető felé a szo- 
moru menet Egy szegény szabó Newyorknak egy messzi külvárosából jöti és hangosan zokogta: „Ösz- 
szes megtakaritott pénzem egy lél dollár, odaadom 
egy uj széfer irásához, de engedjetek a teme. 
tésben való részvételnez." A lemetési menetben igen 
nagyon zokogott egy öreg ember. Ismerősei elmond- ták az ő rendkivüli szomoruságának okát. Felesége 
elhunyt, gyermek nem maradi utána és azért nagy 
anyegi áldozatok áráa széfert iratott egy elsőrangu 

hat a Togal-tabletta minden 
Hüléses megbetegedés 

Idegfájdalom, Spanyolnátha 
és mindennemüű 

Minden gyógyszertárban és drogériában. 
Lei 52-— vagy Lei 130.—. Biztos hatásu csakis a 

jeruzsálemi szajter által és a brooklini templomnak 
ajándékozta, azzal akart mngának emléket állitani. gamely értékesebb a földi gyermeketben élő névnél. 
Három hónappal ezelőtt történi ez. És most kiséri 4 
gyermekeket helyettesitő szent tekercse! a lemelőbe.. 
Sok autót leheteltt látai, amelyekben öreg emberek 
ültek fiatalabbakkal. Atyák és fink, Az öregek, amikof 
bevándoroltak, még ezeken a tájakon laktak, de a 
második nemzedéknek ez már zsidós hely volt, jol 
helyre költözködtek, szü eiket magukkai vilték. De 
amikor az ujságolban megjelent, hogy mi történt a 
régi kis templomban, akkor az öreg apák nem nyu 
godtak, amig fiaik nem vitték el őket oda, ahol egy szer mint „zöld" bevándorlók ájtatoskodtak. A temelő- 
ben ujra felhangzottok a beszédek, imák s az egész gyülekezet oly szomoru volt, minthogyha egyéni gyásza 
lett volna mindenkinek. 

bben s gyászban volt valami felemelő. Az 8 tudat, hogy Izráel még mindig, a mai anyagias, po- 
gány korszakban is: a Tórának népe. 

E menorák 
z gyertvatartók, 
i serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy. * 

szerek, 
bármiy művészi kivifelben leg- 

olcsóbb árban. e 
Gyártása és eladása: 

és „Taacarmun 
ezüstáru gyárhbans 

LUJ, Stirada Gen. Nocaicoa No. G latos Egerland égbenyuló misztikus hegyeinek 
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NEBPÜNK 5 

egépünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg 

Mapptiár S506B4 

Déntek: Thamuz 23, julius 6. 

szombat: Thamuz 24, julius 7. 

Heti szidra: D- 

Heti hállóra: 37 

Roschodes bentsch. ww- paossz 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 8.05 

gyertyagyujtás 8.10 

Iatentisztelet kezdete 8.15 
Szombat belejezése 9.15 

Perek 1. N p- 
– Dr. Angelo Goldstein, csehszlo- 

wvák zsidó képviselő a sajtóizgatás ellen. 
Prága. A csehszlovák parlamentben a napok- 
ban tárgyalták az uj sajtőtörvényt, amely ki- 
fejezett védelmet biztosit a nemzeli kisebbsé- 
geknek. Dr. Angelo Goldstein, az alkotmány- 
Mozó teslület tagja, éles szavakkal foglalt 
állást az antiszonuta sajtó izgatásai ellen, 
amelyet egyes némelt és cseh nyelvü lapok 
szisztematikusan folytainak a zsidő lakosság 
ellen. Ezek a lapok sértik a köztársaság alkot- 
mányát és a zsidó lakosságot valtás! és foji 
hovatartozandóősága miatt – alacsonyabbren 
dünek minősitik. Dr. Goldstein tiltakozik az 
ilyen sajtőmegnyilvánulások ellen nemcsak, 
mint a zsidóság képviselője, hanem mint a 
köztársaság alkolmányának az őrzője is, mert 
ezen lapok legtöbbje alapjában támadják azt 
meg. Látszólag ugyan a zsidók ellen küzdenek, 
de közben a demokratikus liberális csehszlo- 
vák alkolmányt nevetségessé akarják tenni. 
Dérer igazságügyi miniszter kijelentette, hogy 
maga is legmélyebben elitéli a faji és vallási 
izgatást és kéri a sajtlőtörvény megszavazásátl, 
amely büntető szankciókat alkalmsz az iz- 
gatfó tartalmu cikkekre. 

— Tragikus halál egy adóvégre- 
hajtásnál. Husztról jelentik: Az egész város 
azon sulyos csapás hatása alatt áll, amely 
egy nemrégiben a szenlföldre kitelepedett 
Róih H. nevü zsidő ember feleségét érte. Róth 
családja nélkül ment ki és sikerült neki meg- 
felelő elhelyezkedést találni Palesztinábas. Az 
elmult héten a felesége is ki akart menni és 
összeszedte nagy nehezségekkel az okmányait 
és az utazáshoz szükséges pénzt. Utazása 
előtti nap a pénzügyőrségnek tudomására ju- 
tott, hogy elutazni szándékszik, mire adóvégre- 
majtó jelent meg nála, hogy értlékeket és pénzt 
keressen lakásán. Az asszony a végrehajtótól 
annyira megijedt, hogy szivszélhüdést kapott 
és azonnal meghalt. A család iránti részvél 
városszerte igen nagy. 

Nyugalom van Lengyelországban. 
Varsó. - Az elmull héten már nem érkeztek 
antiszemita kilengésekről hirek Lengyelország- 
ből. A terror, amely hónapok őta izgalomban 
tarlja a lengyel zsidóságot, egyelőre megszünt. 
A hatóságok még mindig tömegesen fartóz- 

tatják le a szélsőjobboldali szervezetek tagjait 
és internálják őket. Mokatowban, ahol röviddel 
ezelőtt Slomo Frimer zsidó Hatalembert őrizetbe 
vették egy antiszemila kilengés során, szabad 
lábra helyezték, miután kiderült, hogy csak 
önvédelemből vett részt a verekedésekben. 
Lodzban, Starislav Orecik et. aki részt vett 
egy antiszemita tüntetésben, a bíróság 8 havi 
Mogházra itélte. A varsói hadbiróság Radzi- 
minski antiszemita vezért, aki tagja voli a fel- 
oszlatott nácipártnak, 1 évi fogházra itélte. A 
lengyel kormány erélyes intézkedései ugy lát. 
szik pontot tesznek az antiszemiia Zavar- 
gásokra. 

Az erdélyi satéság legkedveltebb 
találkozóőhelye Bucurestiben 

orth. KATZ Erestaurant 
BUICURESTI, Sir. Garol 36. I. em. 

Hiisztedruth kiáltványában azt 

Házakat rombol össze 
és tovább folytatja vérvád propa- 
gandáját a palesztinai Hisztadruth 

Jeruzsálem. A zsidő távirati ügynökség 
jeruzsálemi jelentések szerint, botrányos belső 
zsidő harcokról ad hirt. A paleszfinai munkás- 
szövetség, a Hisztadruth az egész országban 
hatalmas falragaszokban foglal állást Kook és 
Jakob Mei: főrabbik, valamint azon 110 zsidó 
vezető személyiség ellen, akik tiliakoztak 
Stawsky halálraitélése ellen és mozgalmat 
inditolttak szabadlábrahelyezése érdekébea. A 

állija, hogy 
Kook lőrabbi és barátai nem azért bocsáj- 
totlák ki felhivásukat, hogy megmentsék Staw- 
skyt a haláltól, hanem hogy elhomályositsák 
az Arlosorof! gyilkosságban az 
egérutat nyerjen a gyilkos. A felhisás azzal 
végződik, hogy jaj annak a népnek, amelynek 
pásztorai gyilkosokat védenek. 

Rechovoth kolonián a Hisztadruth tagjai 
4 egy lépéssel már iovább mentek. Lerombol- 
tak éjszakának idején egy házat, amelyel 
revizionista munkázok néhány nappai ezelőti 
fejeztek be. A paleszilnai sajtó mélyen elitéli 
ezt a vandál pusztitást. A Hisztadruth lapja 
a polgári sajtóő támadásaira mindössze annyit 
válaszol, hogy a zsidő Palesztinában elég 
magasra csaplak már eddig is a lángok, 
semmi szükség tehát, hogy még jobban alá- 
gyujtsanak. 

Az a Hisztadruth folytet ilyen szégyen- 
teljes politikát Palesztinában, 
cionista világszervezet vezetésének élén áll. 
Nem felelőtlen egyének tehál. 
rombolások azonban világosan megmutaltták, 
hogy mennyire áll hivatása magaslatán 
a cionista szervezet felelős főruma és mennyire 
szolgálja a zsidő Palesztina fejlődését. 

— Itélet a gunzenhauseni pogrom- 
perben. ,„Az ansbachi törvényszék előtt a 
napokban folyt le a gunzenhauseni kilengések 
résztvevőinek ügyében a lárgyalás. 19 vádlot- 
tat 3 hénaptól 9 hónapig 
itéltek 5 vádtottat a biróság felmentett. A 
törvényszék megállapitotta, hogy a kilengések 
során történt két holáleset öngyilkosságból 
keletkezett?. A német lapok mindössze ennyit 
irtak a guszenhauseni pogromról amelyet 
egyébként teljesen titokban tartottak. Amidőn 
két angol ujságiró a pogromról tudósitotta 
lapját, azonnal letartóztatták. Az itélet elhang- 
zott ugyan, de senki sem tudja 
hogy a vádlottak valóban lefogják e ülni bün- 
tetésüket és nem e csupán külföldnek készült 
a formális itélet. 

É 
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Kotpázast 

– Halálozás. - A michalovcei hitköz- 
ség nagy tiszteletnek örvendő ros Beszdinje, 
Grünberger Mőzes, 62 éves korában, rövid 
szenvedés után elhunyt. A város össz lakossá- 
ga tisztelete jeléül üzleteit lezárta és osztat- 
lan résztvéttel vett részt az elhunyt temetésén. 
Az elhunyt fölött ké! fia és veje Mandel Béla, 
valamint Izráel Brody dájen mondottak gyász- 
beszédet, majd a szinnai rabbi, a gálszécsi 
dájen M. G. Moskovits, a vinnai rabbi, vala- 
mint a környék zsidő vezetői méltatták Grün- 
berger Mőzes emlékét. Az elhunytban a mi- 
chalovcei zsidőság rabbihelyettesét is gyá- 
szolja. (H. E.) 

- Glilondys szász püspök állást- 
foglal az amitiiszemnitiznmuus ellem. 
Dr Glondys püspököt dorna-vatrai látogatása alkalmá- 
val a hatóségok után dr Dolberg, a dorna-vafrai zsidó 
hitközség elnöke is üdvözölte, aki üdvözlő beszédében 
elmondotta, hogy az evangélikus és a zsidó egyházak 
között miadig a legteljesebb harmónia uralkodott, 

igazságot és 

amely ma a 

A rechovothi 

terjedő börtönre 

a 

kontrolálni, 

azonban az ulóbbi időben a kivülről jövő nyomások 
alatt ez a harmónia kezd veszélybe lenni. „Reméljük 
—– mondotta a hitközségi elnök -, hogy a püspöki 
lá ogatás után az ellentétek teljesen el fongat sl- 
mulni,.7 Dr Olondys püspök válaszában a következő- 
ket mondotta: ,A keresztény vallás szoros kapcsolat- 
ban van a zsidó vallással. Az ótestamentum részünkre 
is szent könyv. Mindannyian egy Istennek vagyunk 
szolgái. Örvendeni fogok annak - fejezte be szavait 
Olondys püspök - ha a mai izzó almoszféra meg fog 
teljesen szünni. 

féle 

vantó- és gombkulsalgem 
A varrőselyem előnye, hogy egyenlő ér- 

tékü a nyersselyemmel. 
A varróselyem tiszta selyemből készül. 
A varróselyem szintartó. 
A varróselyem ellentáll az időnek. 
A varróselyem fénye természetes. 
A varróselyem több mit 600 féle szin- 

ben készül. 
A varrőóselyem olcsó. 
A varróselyem puha, elasztikus és a 

varrásnál alkalmazkodik a 
ruhadarabokhoz. 

A varrőselvyem felhasználásánál a sze- 
mek nem szakadnak el. 

A gyapju vagy selyemszövetek festésénél a 
varrás csak akkor kapja meg 
az uj szint, ha gépselymet 

alkalmazunk. 

Figyeljen jól tehát, hogy ruhája mivel lesz 
megvarrva. 

Ne takarékoskodjon a varrásnál. 

1 varróseltemnek nines párjal 
Használjon tehát Gütermann varróselymet 

az a legjobb. 

Gütermanmn á Co. S. A. Romáamnaá, BucuresM. 

Kérjük mindenütt az 

„ALBA-TULIA" 
antiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü medve védjegyü 
. „URSUS" szappnant 

Gyártia : 

Breckmer Jámos r.-t. 
Allbbm-uliaa 

GoGSOGoGGmoGSGOGER 

it" Lallyakslü 
első romámniai rungyó-, reszelő-, 

fejsze- és kapa-gyár. 

Telefonszám 34. – Slr. Pulberáriei 1. sz. 

Automobilrugóők 

Kocsirugók 
Mozdonyrugók 
Villamosvasuti rugók 

Csavarrugók 

Villamosvezetéktartó vasak 
»D. C. és uiravágott reszelők 
Fejszék, csákányok 
Sulvkok és bunkóők 
Kalapácsok 
Bárdok, dexlik 
Ásók és kapák. 



összes költségeket gálánsan, 

ség, hanem a főrabbi nevére. 
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Hat hérap alati 2.00.000 lelt 
se [ 

mal satumarei hitközség 
miaft kettéválik 

ivezető 
vertek el a satumarei főrabbi miatt 

űság garáz 
a nagy hitközség 

e
 

Ikodása 

1.200.000 lei comisia interimare és installálási költségekre, 100.000 lei főrabbi bundára és luxusberendezésekre, 50.000 lei nyaralásra telik — a többi tisztvi- 
selők éhenhalnak 

Satu-Mare, julius hó. Amikor hónapokkal , 
ezelőtt feitelbanm Joél főrabbi elfoglalta 
Satumare főrabbi széslét, azt bittük, hogy 
végleg lekerül napirendről ez a sokat tárgyatt 
téma. Azt bitük, hogy egy békés korszak kez- 
dődik a satumarei hüközség életében és 
nyugvópontra jut az egész erdélyi zsidóság 
helyzete, emelyet főképen az a chassidikus 
irányzat zavari meg alaposan, amelynek Teltel- 
baum Joél főrabbi a vezére. 

Szivesen hallgattunk volna még továbbra 
is. ha a salumarei közvélemény elementáris 
erővel megszólalásra nem kényszerü. Sajná- 
lattal kell ennek nyomása alatt konstatálni, 
hogy a béke Satumaren nem álloit helyre, 
a lelkek csak rövid időre nyugodtak meg, a 
főrabbi belnsfellálása után, mer! most ujból 
forrong az egész nagy kebla. Ami pedig a 
legszomorubb, az a gazdálkodás, amelyet 
Grósz Dávid inauguráll, enül a teljes feltét 

anyegi csődbe julflatja a hilközséget. Már e 
rövid néhény hónap alatt is, annyi terhet rót 
tak a hitközségre, hogy az roskadozik alatta 
és pontosan kiszámitható az a pillanat, amikor 
a satumarei hil őzség meg kell kérje maga 
ellen a csődöt, éppen a főrabbi és a jelen- 
legi elnök jóvollából. 

Lássuk, miképen áll a helyzet? A hitköz- 
ség szanálása érdekében a mult évben elad- 
tak egy ingatlant. Azt hilék, hogy ezzel meg- 
szabadultak az edósságoktól és ugy ahogy, de 
szanálva volt a bitközség. A főrabbi installá- 
ciójánek idején összadósság 1.300,000 lei volt. 
Ezzel szemben ma alig néhány hónapi gaz- 
dálkodás uán a hitközség adóssága megha- 
ladja a 4 milltó jeit. A kivülánó össze kell 
csapja a csodálkozásltól kezét, mer! hihetet- 
lennek falálja, hogy alig egy fél év alatt, 
miképen lehefeti 1.500,000 leiből 4 milliót 
csirálni. 
Beható vizsgálat fárgyává fetlük ezt a 
kérdést és illetékes helyeken érdeklődtünk, 
hogy miképen nőhefelt meg ily rövid idő alatt 
a hiiközség adóssága. Kérdéseinkre a követ- 
kező felvilágositásokal kaptuk : 

4. A hitközség egyrésze azt hilte, hogy 
Orósz, a gazdag szalmakalap és bőrgyáros, 
egyéni passzióból akari minden áron hilköz 
ségi elnök lenni és amikor Teitelbaum, akkori 
careli főrabbi hechserjével ellátoil comisia 
interimaret kineveztette, akkor az ezzel járó 

ssját zsebéből 
és párlhivei (Freund család) anyagi támoga- 
tásável eszközölte. Nagy leít a lagok megle- 
petése, amikor megtudták, hogy az előlegezett 
1.206,000 – ird és olvasd egymililótéiszáz- 
ezer bucurestii, valamint egy királyi fogadta- 
lásnak is megfelelő fényüző installálási költ- 
ségekeil a hitközségnek kell megfizetni. Azt 
hitték, hogy egy ilyen gazdag embernek, aki 
alig 39 éves, megér néhány százezer leit egy 
salumarei hitközségi elnökség. De arra senki 
sem mert még álmában sem gondolni, hogy 
ezeket a költséges személyi passziókat, a sze- 
gény hilközségi acó és gabella fizetők zse- 
béből kell előleremteni. Örósz Dávid és a 
FEreund család, a Teitelbaum Joel főrabbi 
Satumarera való erőszakos behozatalát, - a 
főrabbi ellenzékével, tehát a hitközség nagy- 
részével fizetteti meg. Ha nem fizetnek, akkor 
ott áll a palos, ez esetben a chalef, amely 
azonnal nem vág, mihelyt valami nem fetszik 
azoknak, akik akaratukai „minden áron", még 
ilyen drága áron is rá akarják erőszakolni a 
többségre. 

2. Teitelbaum loel főrabbinak hifizettek 
egy évi lakbért előre 100.000 lei összegben. 

3. 400.000 leit adtlak erra a célra, hogy 
vegyen egy házat. A 400.000 leies ház már 
meg is lefi véve, természelesen nem a hilköz- 

A háltralékos 
500.000 leit ha közben vállozás nem áll be, 
valőszinüleg szintén a hitközségnek kell meg- 
fizelfni. 

vagy együttesen a 

4. Egy drága szőrmebundát vettek Telfel- 
baum főrabbinak és a lakásába olyan pazar 
villanylüsztereket szerellek, amelyek belllenek 
egy nagyon elegáns főuri lakásba is. Mind 
ezt a hiközség kasszájának terhére. Ezek és 
más invesztálások 100.000 leibe FEerültek. 
Mennyivel szebb lelt volna, ha ezt a passziót 

szintén a Freund család, vagy Grósz Dávid, 

engedték volna meg maguknak. A többi össze- 
geket az installáció horriblis költségei emész- 

letek : 

5. Főrabbi évi fizetése 210.000 lei. Veje, 
akinek fizetésére odajövefele előti Teltelbaum 
főrabbi nem reflektáli, szintén évi 70.000 leit 
tesz ki. 

6. Jött még egy dájen és ké! mesgiach 
a főrabbival, ezek költségei szintén százezre. 
ket emésztenek fel. SSmma summarum, a hit- 
községnek Teltelbaum Joél lőrebbi és az ál- 
tala igényelt, de fölösleges tisztviselőgárdája 
évi 600.000 lei költségtöbbletet jelent. 

7. A napokban szavaziak meg „nyaralási 
költség" cimén 50.000 leit a főrabbinak. 

Kérdezzük, miért kell a satumarei tizezer 
főnyi, a napi gondokkai küzdő, nemhogy nya- 
ralásra, hanem még a legegyszerübb megé! 
hetésre is alig kereső zsidóságtól 50.000 leit 
olyan cimen kiszedni, hogy abból az anélkül 
is sziesztézó főrabbi ur pihenjen, nyaraljon. 
Cellemzésüi megemlitjük, hogy az oradeai hit 
község, amely Erdély legnagyobb hiiközsége, 
főrabbijának havi 11000 leit Hzet és nyara- 
lásra nem utal ki semmit, pedig - sajnas — 
beteg ember, akinek pihenésre nagy szüksége 
volna, pláne amiőta idegelt, a mal vezetőség 
nem kiméli). 

Meg kell még jegyezzük, hogy az igy 4 
milióra emelkedeit adósságnak évi kamatja 
meghaladja az 500.000 leit, tehát már ez! 
sem birja fizetni a hitközség, nem szólva arról, 
hogy törleszteni soha nem fog tudni. A ga- 
bella tul magas, emelni nem lehet, (liba 24 
lei, tyuk 10 lei, stb), adót nem lehet inkasz- 
szálni, mert akiknek van, nem adnak, akiknek 
meg nincs, azoktól hiába kérnek. Képielenség 
tehát, hogy igy 1,100.000 lei évi és az ujab. 
ban elviselhetetlen több milliós adósságok 
alatt a hitközség előbb.utóbb össze ne ros- 
kadjos. 

A rendes adófizetők előre látták ezt, tá- 
vol is tartották maguka! a választástól, ellen 
ben a snorrerek, a riluális élet szegényei, 
akiknek abszolute nincs semmi veszíteni való- 
juk, azok a vokséri kapott és kenyérre szük 
ségelt ellenértékéri szavaztak a Teitelbaum 
Joélt odahozóő Orósz Dávidra és Freundékra. 
Akik viszont saját zsebükből nem adnak, nem 
hajlandók anyagiakban áldozatot hozni, ellen- 
ben amit elkönnyelmüsködnek, azt is a tagok- 
kal fizettetik meg. Iakább pusztuljon anyagi- 
lag az egész hitközség, csak Orósz Dávid és 
társai uralkodjanak. Freund Józsel a napok- 
ban az előljárósághoz egy ajánlatot tett, hogy 
hajlandó egy ujabb kölcsönt szerezni 500.000 
lei összegben, ha egyedül feljhatalmulag disz- 
ponálhat a hiiközség anyagi és erkölcsi javai fölött és csak az kapjon fizetést, aki ő jónak 
lát. Satumare zsidósága ismeri már en- 
nek jelentőségét. Maholnap az összes tem- 
plomokra, zsidó középületekre, iskolára, bész- 

BUZIAS fürdőa, az üdülő vendégek részére, a hygiénia mindesn követelményének megfelelő, s 
legnagyobb komforftal berendezve, pontos kiszol gálással és olcsó árakkal, Megnytit májns hó 15-én. 

Szives pártfogást kér az igem tisztell fürdőző 
vendégek részéről 

KLEIN és WEISZ 
Külön dietikus konyha. Buzias, Sir. Postei 9. 

lelkes chassid gárdával 

tetiék fel, valamint a Fköveikező fizetési több- 

különben elbánik" 
akkor a 
gyára részére kamatoztatja elnöki hatalmát. 

mzak felpofozta, 

hamidrosra ki lesz esetleg még irva: Freund. 
család és társai tulajdona. 

Ezzei szemben, hogy megmutassuk az 
érem másik oldalát is, le kell szögezzük azt a 
tényt is, hogy a hitközség tisztviselői éheznek, 
nem kepnek cirka fél év óta fizetést, a dafjo. 
nimok és a tisatviselők körlevéllel fordultak a 
hitközségi képviselőtestület tagjaihoz, amelyben 
keserves siralmakkal elpanaszolják nyomorult 
helyzetüket, hogy napokig nincs mlt egyenek, 
hus heteken keresztül nem jön asztalukra, síró 
gyermekeiknek még tejre sem jut, mivel nem. 
csak fizetésünket nem adják ki, hanem mel- 
lékjövedelmüket is felszívta az uj főrebbi. 
Minden esketést, te netést ő személyesen vé. 
gez és a jövedelmeket maga feszi el. A din. 
tőrákat pedig a vejéhez Mayer Lippehez küldi, 
aki lehet egy 22 éves derék gyerek, de beava. 
toltak szerini még megközelitőleg sincs pre- 
desztinálva arra, hogy egy olyan Beszdin élére 
állhasson, ahol egy Winferniiz Mose Dávid és 
Avrohom Chanoch Friedmann világhirü cha- 
relek vannak, mer! tudásban, még cipőjük sar- 
káig sem ér fel. Az éhező dajonimoknak bár- 
melyike - a közhangulat szerint - jobban lett 
volna predesztinálva a salumarei főrabbi 
székre, mint a jelenlegi főrabbi, aki vejével 
együtt, egy szerencséllen insírumentuma az 
erdélyi orlodoxiának és minden bajnak és vitá- 
nak szülője, egész Transylvániában. A metszők 
a hitközséget din-tőrához hivták, mert nem 
kopnak fizetést. Tehát, mig egyik oldalon a 
főrabbinak minden, milliókat adnak, addig a 
többiek a szó legszorosabb érlelmében éhez- 
nek. A hitközségi tagoknak azér! kell nyomo- 
rogni, maguktól mindent megvonni és néme- 
lyeknek az összekoldult gabellát kiizadni, hogy 
a Freund Chaim és Grosz Dávid által nagy- 
s ilüen kikölcsönö ött összeget beinkasszálják 
tüzzel vassal, a szegény salumarei zsidő ez- 
rektől. Akik eddig hitközségi fámogatásti kap 
tak, özvegyek. árvák, Talmud Tóra intézmények, 
eftől elestek, mert minden bani kell az uj fő- 
rabbinak és környezelének. Ha a főrabbinak 
fizetéséből csak a contót mernek adni, azt nem 
fogadja el, visszadobja. Neki az egész jár. 
Es ekkor gazdag hívei nem nyulnak saját 
zsebükbe, hanem a szegény zsidók zsebébe, 
onnán minden telik. 

A főrabbi egyébként sem szimpatikus a tö- 
meg előtt. Amikor a templomban van, tüntetően 
nagy a lárma vele szemben. Ő pedig minden 
és mindenki fölőlt érzi magát. Jellemző, hogy 
a Tőra elé sem megy, midőn azt a fírigyládá- 
ből kiveszik, banem azt is odaviszik neki, tehát 
a Tóra is feléje kell közeledjék - mert hiszen ... 

Saját hiközségének ügyeivel sem törő- 
dik Teitelbaum főrabbi, csok folyton idegen hit- 
községek belügyével foglalkozik, hogy minél 
több helyen gyujtogasson és tüzfészek legyen 
minden egyes erdélyi kis és nagy hitközség. 
Ha törődne sajat hitközségével, akkor észre- 
vehetné, hogy az elégületlenség irányában 
nőön nő, azok akik békejobbot nyujtottak 
neki jövetelekor, ismét elkeseredetlen elfor- 
dulnak tőle. A hitközség nem csak erkölcsi- 
leg, hanem anyagilag is a végpusztulás felé 
halad. Ha Teitelbaum főrabbi valóban olyan 
makulátlan szent férfiu, hogyan tudja türni, 
hogy világhirü dajon mok, szegény sakterek, 
tisz viselők, árvák, özvegyek, Talmidé Chacho- 
mimok éhezzenek, miközben ő százezreket 
vesz ki milliós házvétfelre, drága bundákat, 
csillárokat kap „ajándékba" és fürdőre megy 
50.000 lei költzéggel. Talán ezer éhezéstől 
legörbült gyerekszájat kellene jóllakatni leg- 
alább tejjel és kenyérrel ezekből a milliókból. 
Ha a főrabbi olyan világnagyság és caddik, 
akkor ne csak magát nézze, hanem a sze- 
gény zsidő tesfvéreit is, akik elvégre mégsem 
azért élnek csupán, hogy az ő dicsőségél 
zengjék. 

Végül a „népszerü", önmagát a hitköz ég 
pénzén megvásárolt Elnökről kell néhány szól 
irjunk. Ez a hangos ember, lengő szakállával, 
elegáns lakásával és négyemeletes szalma- 
kalapgyárával, terrorizálja az összes hitközségi 
tagokat. A mészárosok például csak neki ad- 
ják el a levágott állatok bőreit, hitelbe, merb 

velük. Ha ellenszegülnek, 
metsző nem vág nekik. Tehái bőr- 

Ilzrael Jenő nevü szegény hifsorsost, aki rekla- 
málni volt nála a drága gabellát, egyszerüen 

ugy, hogy megdagadi az arca és 

1 
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gyik fülén nem hall. A hitközségi tagok a 

egnagyobb felháborodás hangján beszélnek 
óla és a hitközség megrövidttése, valamint 
rőszakos és unintelligens, mindenkit durván 
egsértő viselkedése miatt, az elnöki székből 
elő azonnali eltávozását követelik. 

A satumarei hitközség 
kettéválik. 

Amit lapunk már évek óta jósol, be fog 
övetkezni. A satumarei hitközség ketté fog 

álni. Nem birja a zsidő közönség idege azt 

garázdálkodást, amelyet a Grósz Freund- 
eltelbaum rémuralom 
aren. Nem birja megszokni 
séklást, amely az ő zsebére megy Bár az is 

öbbé szüksége rá. Orósz Dávidról, ugy nyi- 
atkozott, hogy ,egész élele hazugság". 

A hitközség joblb érzésü tagjai, akik ugy 
ondolták, hogy belenyugosznak a megvál- 
ozhatatlannak hitt főrabbi instaltációba, rájön 

hogy nem birják tovább. 
zért, a legutóbbi választások idején kötött 
negállapodás alápján kettéválással foglalkoz 
ak Az akkor kötött megállapodás szerint, ha 

fudomásul veszik és átadják nekik a Várdomb- 
uccai nagytemplomot, sőt a megállapodás 
szerint még a hitközség őket támogatni is 
köleles. Már nem három, hanem 600 tag van 
láirva és igy az elválás szinte 

ködő fanatizmus, amellyel a carel i főrabbi 
hasszidjai vezérük nevében vezetik harcukat, 

oly kiméletlen, hogy az végül is odajutatta az 
erdéli zsidóságot, hogy egyes belyeken a 
harchoz nem edzett áskenáz felfogésu zsidő 

intézményes hitközségekből menekülni kényte- 
len, hogy teret engedjenek az erőszakos rom- 
boló elemeknek. 

Az erdélyi zsidóság harcának ujabb fá- 
zisa kezdődik. Az elválás szomoru és kinos 
processzusa. De ugy, látszik, nem lehet jobb 
megoldási módot találni. És mert a legégetőbb 
a kérdés Satumaren, onnan fog kiinculni ez 
a folyamat is, hogy azután káros és szeren- 
cséllen helyzetet teremtve minden vonalon, 
végigszáguldjon az összes erdélyi ortodox 
Miközségeken. 

tak, lesz akkor talán nyugalom? Mi még 
ebben sem hiszünk. Mert ezek az elemek a 
harcot magáért a harcért szeretik, verekedni, 
vitatkosni, egymást marni, mert különben 
mincs életcéljuk, 
veszekedés, csak a viták, csak a széthuzás. 
Ez az erdélyi ortodoxia tragikus képe — 
Satumaren keresztül. 5696, Tamuz havában. 

, zsidőellenes agitáció Danzigban. 
Danzig. Pontosan egy éve an ak, hogy Dan- 

tében nemzetiszociálistaa kormány velfe át a 
hatalmat. A kormány biztosította azonban a 
közvéleményt, hogy nem követik Németország 

1sidőkat jogaiktól megfosztani, mert a Nép- 

a danzigi szenálus alelnöke is egyik legutóbbi 
beszédében nyiltan zsidőellenes bojkottot hir- 
detelt. A zsidő hitközség panaszai fordult a 
szenátushoz Forster nemzetiszocálista vezér 
uzgatásai ellen, aki megismételte rágalmait a 

msidőkat. Igazolásul a nürnbergi Stürmer cik- 
eit hozta fel. - A legszomorubb azonban az 
tseményekben az, hogy a Népszövetség is lét- 
enül nézi a danzigi antszemitla agitáció ler- 
leszkedését és semmit sem tesz meggállására. 

00 tag bejelenti kiválási szándétkát, ugy ezt 

ság, az elődeik által évtizedek alatt teremtetl 

És azt kérdezzüke IHa már ketté is vél- 

nincs életideáltuk. Csak a 

zlgban, a Népszöveiség prorektorátusa alalt 
álló szabadállamban, a választások következ 

példáját a zsidók jogtalanitását illetőleg. Dan- 
algban hivatalosan nem is lehetett volna a 

szövetség ehez nem járult hozzá. - Most azon- 
ban, hogy egy éves jubéliumát üli már az 
mtiszemita szenátus, az eddigi burkolt antfi- 
szemitizmus nyit agitációba csapott át Maga 

szenátus előlt is és parazitáknak nevezté a- 

elmult 

meghonosított Satu- 
azt a pénzpo- 

ellemző, hogy Teltelbaum főrabbi most már 

rósz Dávidot is le akarja rázni, mert nincsen 

a
g
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bizonyosra 
vehető. Ez előre látható is volt. Az a gyülöl- 
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sekbe. Az ültetvények felülete 175000 dunám- 

angol és belga kiállitóknak. Több mint 2000 

nyeit az angolok saját hazójukban a növekvő 

a zsidó gazdaság tanulmánozá ára. - Anolia 
és Egypiom tehát a zsidő Palesztinába men 

ványait, mint ismeretes 

A konferencia helye még nincs elhatározva. 
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Palesztinai hirek 
A Jewish Agency 5000 font kölcsönt 

bocsájtott ki Nahalban 35 ház épitési költ 
ségelre. 

Nahalalban most kezdték meg egy 
csavargyár épitését, amely az első ilyen 
üzem lesz Közelkeleten. 

A palesztinai kormány kereskedel- 
mi hivatala most hozta nyilvánosságra az 

év kereskedelmi mérlegét, amelyben 
kiemelik a Németországból emigrélt zsidő 
bevándorlók hasznos feljesitményéi. Általában 
megállapílja a jelentés, hogy a zsidő ipar és 
kereskedelem az elnuli évben megnagyobbo- 
dott és megerősödött. Az import 8 millióról 
11 mltiió fontra emelkedett. 1933 ban a vám- 
dljakból 2 millló bevétele volt a kormánynak. 
5 milió font inveszfició történt uj épitkezé- 

mal emelkedett. 85 uj vállalkozás 500.000 font 
alaplőkével nyilt meg. 15 társaság alaptőkéjét 
87.000 fontról 180.000 re emelte fel. 

Április hónapban 2698 bevándorló 
közöl 261d zsidő volt. 284-en ezer fonto't 
meghaadó tőzével rendelkeztek, igy tehát 
ujra legkevesebb 284.000 font tőke áramlott 
az országba. 

Hivatalos jelentések szerint a tel- 
avivi Levante Messen, amely 40 napig 
tartott, circa 1 millió tont értékü vétel 
és eladás történt. Az ősszes cégek és 
vállalatok, amelyek résziveltek a vásáron na- 
gyon meg vannak elégedve az eredménnyel., 

Különösen jó eredményeket hozott a vásár a 

alkalmarott látta el a vásár tartalma alalt a szük- 
séges teendőket. A Messe megszervezése több 
mint 150.000 font befektetési igényelt. 

Az angliai mezügazdák két vezetője 
érkezett a napokban Palesztinába, hogy tanul 
mányozzák a 1sidó mezőgazdaságot és kollek 
tivákat. A palesztinai zsidő telepités eredmé 

munkanélküliség megszüntelése érdekében 
akarják felhasználni. Az egyiptomt kormány 
ugyancsak delegációt menesztett Palesztinába 

nek tanulni eredményes gazdálkodást. 

Tel-Aviv mellett, - Nachlat Jiczcha- 
kon egy uj olajgyár létesült .Yzher Ltd" 
néven. Az uj olajgyár nagy termelési spará- 
tussal indul meg. 

Leo Pinsker, a politikai cionizmus 
nagynevü előharcosának földi marad- 

az odesszai exhu 
málás után Pales tinába szállitolták. Telemének 
végleges elhelyezése a jeruzsálemi héber egye- 
tem földjén, a Skopus hegyen fog végbe- 
menni. Sirhelyeit M-Ussuschkin és Dr. ]. L. 
Magnes az egyelem kancellárja kerestek ki 
számára, 

A Karmel hegyen lévő mintegy 
15.000 dunámnyi zsidó földterület ujabb 
1000 dunámmal növekedett, minthogy 
számos arab birtokos adta el földjét zsidőknak. 

Az általános (kláll) cionisták világ- 
szervezete elhatározta, hogy 1934 augusztu 
sára világkongresszust hiv össze. A világkonfe- 
rencia a cionista mozgalom belső páriharcaival 
kiván foglalkozni és áthidalóő megoldást falálni. 

ország éléről. 

Palesztinai lapok megirják, hogy 
a Tel-Aviv közelében fekvő Sarona vab 
falu lakosai elhatározták, hogy a jövö- 
ben zsidó számára nem adják bérbe 
lakásaikat. Az utóbbi napok sorén megtör- 
tént, hogy egy Afrikából érkező német előadást 
tartolt Saronában amelyen két amerikai zsidő 
is megjelent, azonban a hallgatóság fenyegető 
magatartása miatt hamarosan el kellett hagy 
niuk a falut. - Ezzel kapcsolatlban érdemes 
megemliteni azt is, hogy amidőa az angol 
hadsereg bevonult Palesztinába, a hatóságok 

kisajátitotték a német felepesek földjeit és csak 
a cionista Executive intervenciojára adták szá- 
mukra azt vissza. A Tel Aviv közelében lévő 
német falu lakosai a zsidó építést követő 
fellendülés alatt meggazdagottak és most igy 
hálálják meg, igazi némei nemzeiszociálista 
módra azt, amit a zsidé Palesztinának kö- 
szönhefnek. ! 

Tel-Aviuban egy selyemgyár létesült, 
amely már is 100 motorral és 31 szövő- 
székkel dolgozik. Ruamat Ganban, Tel-Aviv 
mellett egy cipőlalo és bőrgyár létesült. A 
Tibériásban 1922-ben alapitott gipszgyár, rész- 
vénytá saság ett és felvette a ,„Palestine 
Cypsum C . Lid." nevet. 

A déligyümöilcs exportban a tavalyival 
szemben 1 millió láda emelkedés mutatkozik, 
azonban ez nem kieléitő, mert a szezon ele- 
jén nagyon rossz idők voltak. Eddig exportál- 
fak minlegy 5.414 000 ládával, amelyből Jaffán 
keresztül 3.203,000, Haifán keresztül 2.008,000 
és Port Saidon keresztül 203,000 láda ment 
ki az országból. 

Uj utakkal és telefonnal kölötték össze 
a koloniákat, hogy könnyebben tudjanak egy- 
mással érinikezni. Az iskolákat és klubokat 
rádióval látták el. 

Tel-Avivban egy héber technologiai in- 
tézet létesült. Az éri költségvetése meghaladja 
a 30.000 fontol. 

M. M. Ussinschkint, a Zsidő NemzeM 
Alap elnökét, a newyorki jidis technikai fő- 
iskola tiszteletbeli doktorává nevezték ki. 

Az egyptomi arab sajtó jelentése 
szerint Emir Adulah Londonban folytatott 
tárgyalásai során a gyarmatügyi miniszternek 
kijélentette, hogy hajlandó szabad teret en- 
gedni a zsidő bevándorlásnak és letelepülés- 
nek Transjordániában. 

Jólértesült palesztinai körök infor- 
mációja szerint Sir Arthur Wauchope fő- 
kormányzónak rövidesen távoznia kell az 

Hirek szerint a kormányző 
mandátumát, amely néhány hónap mulva lejár 
nem hosszabbitják meg, amint az eredetileg 
tervezve volt. Igy tehá! lehetséges, hogy már 
a nyár végén a kormányzó elhagyja hivatalát. 

Május 31-től juuius 7 ig 30 uj kereske- 
delmi válialat nyilt meg Palesztinában, össze- 
sen 200.000 font alaplőkével. 

Az arab executive titakozását jelen- 
tette be a kormányzónál, a vasuti központnak 
Luddból Tel Aviba való éthelyezése ellen. 
Ugyancsak tiltakozásukat jelentik be a Nép- 
szövetségnél, valamiat a londoni gyarmatügyi 
hivatalnál is. 

- A lengyel antiszemiták zsidókat 

vádolják Pieratzki meggvilkolásával. 
Varsó. — A lengyel nemzetidemokraták hiva- 

talos organuma a „Gazeta Warszawszka" egyik. 

legutobbi számát a hatóságok elkobozták, mert 

ebban arra hivta fel a rendörséget, hogy 

Pleratzki belügyminiszter meggyilkolása ügyé- 

ben folytatott vizsgálatot ejtse el a nemzetide 

mokratákkal szemben és a gyilkost a zsidók kö- 

rében keresse, mert egyedül csak a zsidőknak 

lehetett érdeke, hogy a belügyminiszteri elte- 

gyék láb alól. Pieratzky volt lapja a „Kurjer 

Poranny" ezzel szemben megirja, hogy a gyi 

kosság napján a nemzetidemokraták ismert 

vézére, lan Mosdorf audenciára jelentkezett a 

belügyminiszternél, aki titkárjával kiüzente az 

antiszemita vezérnek, hogy csak néhány nap 

mulva fogadhatjs. Mosdorf erre dühösen távo- 

zott, de még kijelentette: „Akkor már késö 

lesz 17 Másfélóra mulva Pieratzky belügymi- 
nisztert agyonlőtték. - A német nemzetszociá- 

lista sajtó szintén „zsidő provokációról ir", 

noha épen a zsidók sokat köszönhettek Ble- 
ratzkynek, aki erélyes kézzel igyekezett az 
antiszemita agitációt és kilengéseket elfojtani. 

— A lengyel antiszemiták rágalmait azonban 

sehol sem veszik komolyan, a külföldi sajtó 

pedig az egészet örültségnek nevezi. 



NEPUNK 1934 julius ; 

RÖVID HIREK 
NEW.YORK. Roosevelt kormányában a követ. kező z-idók foglalnak helyet: Morgenthau pénzügy m miszter, Professzor Fronkiurter, Brendeis és Cordoza alminiszterek. A képviselőházban 435 képviselő közül 10 zsidó. 59 külföldi követ közül 3 zsidó, közfük Josse Strausz. - Max Baer zsidó boxbajnok győzel- amével kapcsolatiban a nemzetiszoclálisták fajteóriája, mely szerint a zsidók tesüleg elsetnyult fajt alkotnak, ujra csufos kudarcot vallolt. Külörösen azért, mert a sportkörök megállopítják, hogy a 8 box világbajnokság közül 5 Zsidok kezében van. Igy mindenekelői!t Max 

Baer az első, Berney Ross két bajnoksággal rendel- kezik, mig a másik kellő Rosenbloom és Jackie Brown. 

LONDON. A napokban nyilt meg Londonban, a Németországból menekült festők és szobrászok kiálli- 
tása, A kiálitók között van Liebermann, a világhirü festő, a berlni Feslőakadémia volt elnöke, vala- mini Isenburger, lankei Ader, Bato, Spiro, Oppen- heimer és Segal hires festők. 

PRÁCGA. Csebszlovákla ez évi költségvetésében 4,792.000 korona van előirényozva a zsidó kuliusz céljeira 50.000 korcna a Hitközségek Szövetségének És 60 000 rorona a Központi Irodának. 

LIBANON. A kormányfő kijelentetle az előlte meglelent ujságiróknak, hogy minden zsidó leteleped- bel ottan, anélkal, hogy veszélyeztetve lenne a további megélhelese. ,A mi népünk - mondotta a kormányfő — nem lesz különbséget faj és felekezete között és megadja a kellő tszteletet mindazon polgároknak, akik respektálják az állam törvényeit." 

HELSINOFORS. Kétszáz fnn zsidó memorandumot nyujlott be a kormányhoz, emelyben kérik, hogy in- derveniáljon a Népszövetségnél a palesztinái beván- dorlás megszigorilása ellen. Finnországban mintegy 2000 zsidó él, amelyek közül Helsingforsban 1300 és 300-5300 Aboban és Wiborgban. 

BERLIN. 104 éves korában meghalt Berlin lepidő. b embere, a zsidó Moses Solomon, - A német biztositótársaságok az összes nemzetiszociálista lapok- ban hirdetést tettek közzé, amelyben felhivják a ro- hamosztagok figyelmét azokra a gazdasági kövelkez. mményekre, amelyek a sorozotos ablaküveg betörések. kel járnak. Különösen áll ez a negy cégek kirakat- üvegeilre. A biztositótársaságok megjegyzik, hogy a nemzetszociólisták nem a zsidóknak okoznak kárt az enleküvégek betörésével, hanem a német biztosi- tloknak. 

VARSÓ. A rendőrség a Poale Zion több ismert vezetőjét letartóztatta. 

RICA. Az ul lett iskolatörvény előirja, hogy zsidó domulók csak zsidó, vagy lett iskolákat! látogalhatnak, de nem iratkozhainak más kisebbségi nemzetiség is- koláiba. Ugyanez vonaikozik a többi kisebbségi ta- mulókra is. Hogy a zsidó iskolákban ildis, vagy héber legyen.e az oklatási nyelv, azt a törvény a szülők haláskörébe ulolja. Az összes kisebbségi iskolák számarányuk szerint állami segélybe részesülnek. Az iporiskolák kizárólag csak lett nyelven oktathatnak. 
GENF. A zsidó világkongresszus augusztus 6-9 én Genfben fog ülésezni. 

BADEN. Az elmult féten lefolyt hilközségi válasz- tás a cionista liszta abszolut győzelmével végződött. Az Aguda képviselői egyetlen helyet sem kaptak a hitkőzség képviselőtestületében, mig a cionisták egész lisztája bejött. A választási győzelem kihirdetése után a badeni hitközség homlokzatára kitüzték a kék-fehér lobogól. 

MONTREAL. Montreal ké! nagy kórházának fran- clia orvosai sztrájkba léptek, mert a kórház igazgató- sága egy zsidó orvost alkalmazott. Hogy a béke helyreálljon, dr Rabbinovits, a zsidó orvos, önként fel. ajánlotta, hogy visszalép. A francia orvosok erre fél- behagyták a sztrájkot, de kijelentelték, hogy a jövőben sem lognak zsidó orvosokkal egyült dolgozni. 

NÜRNBERO. Juljus Síreicher kötelezni akarja a zsidó kereskedőket arra, hogy üzleteikben és vállala- taikban legalább egy nemzetiszociálista párttagot al- kalmazzanak. 

RÓMA A legultóbbi népszómlálás adatai srerint Olaszországban ezidőszerint 47825 zsidó lélek él. 41.600 zsidő Rómában és környékén lakik. Olaszország lekosságának 996 százaléka egyébkén! katholikus vallásu,. 

ZÜRICH. A sfatisztikai hivafal közlése szerint Svájcban 17.930-ra rug a zsidő lakosság lélekszáma. A zsidók az összlakosság 0.4 százalékát teszik ki. 

MOSZKVA. A szovjetunió kormánya J. Gamarnik zsidő származásu politikust nevezte ki a hadügyi nép- biztosság alminiszterévé. 

Ha Bucurestibe érkezik száljon meg a 

Hotel Imperial-ban 
alea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 
Ujonnan átalakitva. - Olcsó árakkal. 

Egyesületi hirek 
A ruszinszkói hitközségek delegációja az elmult héten, Dr. László Gyula, uznorodi hitk. elnök és 

Fischgrund tilkár vezetése mellett megjelentek 
a prágai belügyminiszternél, ahol memorandumot 
nyujfottak át a ruszinszkói hitközségek sulyos helyze- 
téről és kérték a tervezett szanálásnak azonnali ke- resztülvitelét. A belügyminiszter megigérte. hogy a hitközségek szanálási kérelmét teljesíti. 
A humenei hitközségben a rabbiállás belöltése körül ujból élénk mozgolódás észlelhető, azonban kompetens körökben szon nézel uralkodik, hogy a rabbikérdést nem lehet akiuaálissá tenni, mivel a hit- község tulontul megven ferhelve. 
A munkácsi hitközségben ujból nagy felháboro- dás uralkodik Spira főrabbi ellen, az elmult két csü- törtökén tartott templomi beszéde miatt. A munkácsi Besz din ezen a napra általános bőjtött rendelt a tiphusz járvány terjedésének ellensulyozására. A fő- rabbi ez alkalmat arra használta fel, hogy a nagy- templomban megjelent több mint 2000 hivő előtt bor- zasztó álkokat szórjon mindazon szülőkre és gyerme- kekre, akik a héber gymnáziumot veszik igénybe. Még a főrabbi hiveit is consternálta a templomi szónoklat, amelyet a haltgatóság a legnagyobb felháborodás E mellett hagyoti ott és sulyosan elítélő hangon tár 

gyalta. 

A gheorgheni-i hitközség nem rég választott 

elégedésre vezeti a hitközség ügyeit, Az egykor vi rágzó gazdasági fellendülésben lévő latermelő vidék, a fürésztelepek leállásával igen válságos helyzetben van, ugy, hogy a gheorghenii hitközség is szükségesnek látta egy nagyarányu segélyekció bevezetését, Meg- 

elsősorban a szegény leányok kiházasitását tüzle ki cáljávl, továbbá. hogy a fialalabb és szegény zsidó családokat exisztenciális támogatásban részesiise. A nemes gondolkodásáról ismert elnök méltó társai a hittözség vezetésének munkájában Darvas ládagyáros. RFubin lzidor és Golttlieb Áron fokereskedők. 
A michalovcei Brith Trumpeldor vezetősége kérelemmel fordult a városban áliomásozó gyalogezred parancsnokságához, hogy az ujonnan alakult Brith Hachajál egyesütet tagjainak katonai kiképzést nyujt- son. A parancsnokság a kérelemnek eleget teli és két főhednagyot delagált a kiképzés levezetésére A katonaság Retenkéni egyszer a koszárnya udvarát is rendelkezésre bocsájtja a Brith Hachajál-nak és fegy vergyakorlatra is kiképzik őket. Az egyesüleinek egy- előre 40 tagja van. - Röviddel ezelőti M. Weinberger irányitása mellett alakult meg Michalovcen a Briih Hejischurim. A szervezel vezetőinek Eichenbaum Hen- rich és Ebrenfeld 1.t delegállák. - Náziv CGoldatein (Bratislava) inspiciáló látogaást tartott a Beih Trum- peldor egyesületben, Láfogatását egy nyilvános előadás magtartásával is egybekötőölte. (H. E) 
Ungvár. Megirtuk, hogy az ungvári orih. hitköz- ség 1934 január 1 től uj adórendszeri vezeleti be, oly- képpen, hogy a közvetelt adót is számszerüleg meg- határozta és evvel együtt állap totta meg az egyenez adót. Az uj adózási rendszer heves ellenzési váltott ki. Egyesek megtagadták az adófizetést, mások az orszá- gos (politikai) hatósághoz felebbeztek. Junius végével a hitközség mérleget csinált, meiyből kiiünik, hogy 500 hitközségi fag a boletával elszámolt, 140 felebbezett az országos kivatalhoz. A fennmaradó 180 fag valószinü lem nelolőrődömség folytán, hanyagságból nem szá- molt el. 

- Pöstíyémni élet. Mint Pöstyénből jelen- tik, az idén az igen kedvező Időre való tekintettel már jóval előébb kezdődöltt a főidény, mint más évekében. Romániából különösen sok fürdővendég van, különö- sen milóta a Banca Nationala és a Csehszlovák Nem zeti Bank között a devizamegátlápodás létesült, mely szerint minden fürdővendég Kc. 4000 összegig a hiva telos árfolyamon fürdőcsekket kap, mely csekket azon- ban jó pár héttel az utazás előtt már igényelni kell, mert azokat a Banca Nationala iiokjai utján a bucu- resti főintézet intézi, s igy szok elintézése esetleg tovább tort. Az élei Pöslyénben rendkivül olcsó, már Lei 160.— összegért nagyon jó pensiót kapni, 
- A fajnemesités Németország- DbDaann. Berlin. Mióta a nemzetiszociálista vezetőkörök is beismerték, hogy a hillerista fábor al- és fővezérei, valamint a tiszta árja rohamcsapatok tele vannak be- teges hajlamu, fajtalan elemekkel, szóta különösen gro- teszkül hat, amikor Németországban a fajnemesítésről beszélnek és hoznak a birák itéletet az árja tisztaság nmevében. - A nürnbergi biróság Lili Rosenihal asszonyt, árja német nőt 4 havi fogsára itélte, mert egy náci — vezető feljelentette, hogy zsidóhoz ment férjhez. Az itéletben a biróság ofojgyalázó szobaasszonynak" ne- vezi Lili Rosenthait. A néme! sajtó rendkivül elégtétellel regisztrálja a nürnbergi biróság itéletét, Lili Rosenthal azonban a biróség előt! kijelentelte, hogy a koronatanu, egy rohamosztagos vezető azért jelentetie fel, merl erő. szakoskodot!t vele és magáévá akarta tenni, amelynek ő ellenállott. - A horogkeresztes sajtó is beismeri, hogy Rosenthal asszonnyal a rohamosztagos valóban megen gedelt magának némi eröszakosságot, de kétségbevonja, mintha Liti Rosenthalnak joga lett volna meglagadni a náci - vezető kivánságát. - Ime igy fest a fajnemesi- tés és árja erkölcs — egy birósági tárgyaláson keresztül. 

: Tátralommnici 

vezetősége Halász Adolf elnöklete alalt állalános meg- 

alakitották a „Gemilesz Cheszed" egyesületet, amely 

SCHREIBER PENZIÓ Orth, kőser, elsőrendü konyha és kiszolgálás. Mérsékelt árak. Felnőt! leányok kiséret nélkül is felvétetnek. Egész éven át nyitva. Schreiber Móőr bérlő, Tatranska LEommica, Bugsch-villa. 
Chiriasi ,Tipogradle! Momámnesti" Oradea, Aleea Romei No. 2. 

ZsiDŐ HUMOR 
És KiSzsiDŐ TÖRTÉNETEK 

A fösvény és a bőkezü 
Amikor egyszer Rabbi Pinchász a Bész Dinjébe 

ült, belépett hozzá egy asszony és igy panaszkodoti, — kRabbi, mit tegyek a lérjemmel? Tulságosa bőkezü a cedokóban, többet ad a tehetségénél és el. pazarolja igy mindenét. - 
Miközben igy beszélt, belépelt egy ember és ke. serü hangon a rabbihoz forduli: 
— Rabbi, szegény vagyok és nagyon szorongatol) az én helyzetem. Kis gyermekeim vannak és ne tudom tápfálni őket. Cazdag fivérem pedig nem aka támogaini a szükség idején. 
Rabbi Pinchosz erre magához hivatta az asszon pazarló férjét és a szegény ember zsugori gazdeg 

— Miért pazarolod el egész vagyonodat bőkezy cedokóban ? — kérdezte az asszony férjétől. 
— Rabbi — felelle ez -, az ember nem tudhatja, mikor következik el az órája. Talán meghalok holnap és akkor csupasznak talállatom, jó tetlek nélkül. Ezért sietek és adok.. 
—– És te - fordult a rabbi a gazdeg fösvényhez — miért zárod be kezedet szegény testvéred előt? — Rabbi — felelte a gazdag - az ember nem tudhatja, meddig él. Hátha hosszu életü leszek és nagy kort érek el. Ezért takarékoskodom és félrete. 

szek öreg napjaimra. 
Erre igy szólt hozzájuk Rabbi Pinchasz: 

fel k Mindkettőtöket óvjon meg az Ur attól, amitől éltek... 

Amikor zsidónak is érdemes lenni 
Vaszary Kolozs hercegprimás sokat tfartózkodolt Balatonfüreden és sélái közben nagy örömmel foglal- kozott az utjába kerülő gyerekekkel, akiket mindig méegejándékozott. A kalholikus gyerekeknek szentképe adolt, a zsidó gyerekeknek cukrot. 
Egy napon megszólitotta az egyik gyereket: —– Milyen vallásu vagy ? 
– Zsildó. 
— Nesze cukor. 
Jött a másik gyerek: 
— Milyen vallásu vagy ? 

Zsidó. 
— Nesze cukor. 
És jölt a harmadik, negyedik, tizedik gyerek és mind zsidónak mordta magát. 

Mit veszitettél? 
A sinkovcei zsinagógában áll Reb Chájim és han- 

gosan sirva mondja a Unszené Tókei szövegét ,Odom jaszódó meofor, veszófő leófor" .Az ember alapja por 
és vége por, oh jaj, jaj, odom jeszódó..." Reb Mosele a flozófus odamegy hozzá és halkan mondja neki: — Mit jajgatsz, Chájim, mit keseregsz ugy ? Ha 
aranyból volnál és a végén porrá kellene válnod, volna. 
okod a jajgatásra. De most, hogy a kezdet por és a 
vége por, mit sirsz, hogy odatérsz vissza, ahonnak 
jöttél és közben ugy „jövés" és „menés" közt elkepsz 
hetven esztendőt és minden napra jut valami kis él- vezetecske is, hát mit veszifettél az üzlelen ? 

Éppen fordiiva 
A sinkovcei sakter R.b Elje, ha kevés dolga volt 

a csirkék körül, órajavitással szokolt foglalkozni. De 
a sinkovceiek egyik mesterségét sem taksálták sokra. Ezt a véleményi reb Mosele, a filozófus igy foglalta 
össze tömören: 

— Ha reb Elje levág egy csirkét, jár, ha meg- 
javit egy órát, áll. 

Mire gondol mindig? 

A sinkovcei öreg kohanitát, reb Orlslt megkérdez- 
ték, mire szokolt miaudig gondolni, amikor a szent na- pokon cipőjét levetve, fölmegy a frigyláda elé, hogy a kohanita áldást adja a gyülekezetre ? 

— Én — felelte reb Orisl - már ötven év óla diehenolok és mindig ugyanarra gondolok. 
– Mire 
— Hogy mialaít én áldást mondok, nem- e lopják ek odakünn a cipőmei. 

Csak azt a kis tórát sajnálom. 
Egy gazdag zsidó panaszkodott: Nagy va- gyonom volt és addig a tisztelet minden jelével vettek 

körül, még talmudtudósnak is mondottak, bár, fájda- lom, alig volt alkalmam tanulni flatal koromban. De azért még ,morénu" mesteri titulussal is megtiszteltek. Moat, hogy tönkrementem, persze oda a fisztelet. nagy vagyont már nem is sajnálom. Csak az! a kis tóratudási sajnálom, amelyet vagyonommal együtt el- vesztetlem — mindenki szemében. 

A fukar imája.- 
Kegyetlen szívü ember volt az, aki egyszer igy fohászkodolt az Istenhez : 
— Oh én Uram ! Islenem ! adj nekem ötszáz leit s akkor én abból százat a szegényeknek fogok adal- De, ha nem hinnél nekem, akkor edj énnekem csak 

négyszáz leit s a hátra'évő száz leit adjad le magad a szegényeknek . .. 
mxmm 
Magas Tátral 
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